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Wystartowały trzy 
remonty i objazdy
Przebudowywana jest Gajowicka i pętla „Sępolno”, 
na ul. Glinianej MPK remontuje torowisko. Sprawdź 
objazdy i zmiany w komunikacji miejskiej.
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Zielony Klin, czyli 
65 ha dla Wrocławia
Krajowy Ośrodek Wspierania Rolnictwa w środę 
18 lutego przekazał miastu ziemię ze Skarbu Pań-
stwa wartą ponad 40 mln złotych.
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WPT – jeden adres dla 
innowacji w biznesie
TatraSpace i Advantic pokazują, że ciekawość, pa-
sja i konsekwencja wsparte przez Wrocławski Park 
Technologiczny to droga do rozwoju. 
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Klik! I gotowe 
Poradnik Mieszkańca 

pomaga szybko znaleźć 
odpowiedzi online  

na ponad 150 pytań  
i załatwić sprawy urzę- 
dowe we Wrocławiu.
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POGODA

Szanowni Państwo,

Wrocław się zmienia. Widzimy to 
każdego dnia – w nowych trasach 
tramwajowych, szkołach, par-
kach, boiskach i placach zabaw. 
Ale za każdą z tych inwestycji stoi 
coś bardzo konkretnego: decyzja 
mieszkańców, by rozliczać swój 
PIT właśnie tutaj. W ubiegłym 
roku do budżetu Wrocławia z po-
datków PIT i CIT wpłynęło 4,5 mld 
zł. To ponad 50 proc. wszystkich 
dochodów miasta.

Już 87 proc. osób mieszkających 
w naszym mieście (choć niebędą-
cych tu urodzonymi czy zameldo-
wanymi) rozlicza tu swoje podat-
ki. Dziękuję za to zaufanie. Wciąż 
jednak blisko 70 tys. osób jeszcze 
tego nie robi. To oznacza, że do 
miejskiej kasy nie trafia z tego 
powodu kilkadziesiąt milionów 
złotych rocznie.

A co można zrobić za kilkadziesiąt 
milionów złotych? Jeden nowo-

czesny, niskopodłogowy tramwaj 
to koszt około 20 mln zł. Budo-
wa jednego małego placu zabaw to 
1 mln zł. Nowoczesna szkoła przy 
ul. Zwycięskiej to aż 90 mln zł. 
Dwa nowe aquaparki: na Nowych 
Żernikach i Lipie Piotrowskiej to 
inwestycja rzędu 250 mln zł.

To nie są abstrakcyjne kwoty. To 
realne miejsca, z których korzy-
stają dzieci, młodzież, seniorzy. 
To lepszy transport, edukacja, re-
kreacja. To 13 nowych tras tram-
wajowo-autobusowych w ramach 
Wrocławskiego Programu Tram-
wajowo-Autobusowego. To mo-
dernizacje przystanków, nowe 
parki, nowe boiska.

Rozl iczając  PIT we Wrocła-
wiu, mają Państwo bezpośredni 
wpływ na to, jak wygląda miej-
sce, w którym żyjecie. Nie trzeba 
być zameldowanym, wystarczy 
w zeznaniu podatkowym wpisać 
aktualny, wrocławski adres za-
mieszkania. To prosty gest, który 

przekłada się na bardzo konkretne 
efekty.

Chcemy także podziękować tym, 
którzy już wspierają budżet miasta. 
Program „Nasz Wrocław” i „Nasz 
Wrocław MAX” to realne korzy-
ści: tańsze bilety MPK, darmowe 
wejścia do wielu atrakcji, wię-
cej punktów w rekrutacji do szkół 
i przedszkoli oraz zniżki u partne-
rów programu. Korzysta z niego już 
ponad 380 tys. użytkowników.

Czas na rozliczenie podatku mija 
30 kwietnia. Zachęcam, by przy 
wypełnianiu deklaracji spojrzeć 
uważnie na rubrykę „miejsce za-
mieszkania”. Wystarczy wpisać 
Wrocław. Bo Twój PIT to nie tylko 
obowiązek. To wybór - to może 
być wybór dla Wrocławia.

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Nie bój żaby! Zobacz kumkające skarby w zoo

W pawilonie egzotycznym wro-
cławskiego zoo mieszka mała 
bohaterka naszej dzisiejszej wro-
cławskiej pocztówki. Poznajcie 
Excidobates mysteriosus, czyli drze-
wołaza Marañón. Gatunek ten 
jest zagrożony wyginięciem (ma 
status EN w Czerwonej Księdze 
Gatunków Zagrożonych). W natu-
rze występuje na niewielkim ob-
szarze północnego Peru, dlatego 
każda populacja objęta ochroną ma 
ogromne znaczenie dla przetrwa-
nia gatunku.

To jednak niejedyna taka barw-
na mieszkanka pawilonu z pła-
zami w ZOO Wrocław. W ciepłym 
i wilgotnym środowisku czekają 
także inne niezwykłe okazy. Jed-
ne lśnią intensywnym błękitem, 
inne przyciągają wzrok pomarań-

czowym blaskiem, jeszcze inne 
zdobią kontrastowe plamki i pa-
ski. Na pewno wszystkie urzekają 
kolorami i deseniami. Żaby, które 
można oglądać w pawilonie, mają 
też bardzo różne rozmiary. Naj-
mniejsza, Mantella laevigata, do-
rasta jedynie do 30 mm. Ale jest 
także żaba gigant, zwana kurcza-
kiem górskim, czyli Leptodactylus 
fallax. Ma aż 20 cm, a z wyprosto-
wanymi nogami jest w stanie osią-
gnąć długość nawet do pół metra. 
Kolory tych płazów to nie tyl-
ko estetyka. W świecie przyrody 
intensywne barwy często pełnią 
funkcję ostrzegawczą – informują 
drapieżniki o toksyczności. W bez-
piecznych warunkach terrarium 
odwiedzający zoo mogą przyjrzeć 
się im z bliska i zobaczyć, jak róż-
norodny jest świat płazów.

POCZTÓWKA Z MIASTA
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Wrocław to nasze wspólne miejsce, tu żyjemy, pracujemy i korzystamy z miejskiej przestrzeni. Dane pokazują, że już 87 proc. Wro-
cławian rozlicza tu podatek dochodowy – dzięki nim Wrocław się rozwija, a sami mieszkańcy mają wpływ na to, co powstaje wokół.

	I Marta Michałowska

Każde roczne rozliczenie PIT to 
realne i bardzo konkretne wspar-
cie dla budżetu miasta. To pienią-
dze przeznaczane na remonty dróg 
i chodników, rozwój komunikacji 
miejskiej, edukację, zieleń czy in-
westycje w osiedlach. Wybierając 
Wrocław jako miejsce rozlicze-
nia podatku, wzmacniasz miasto, 
w którym na co dzień żyjesz.

Warto pamiętać, że nie trzeba być 
zameldowanym we Wrocławiu, aby 
płacić w nim podatki. Decydujący 
jest faktyczny adres zamieszkania, 
to on wskazuje, do którego samo-
rządu trafi część Twojego podatku.

Jak rozliczyć PIT 
we Wrocławiu?

To proste i zajmuje kilka minut:

Przez internet (Twój e-PIT):

	◼ wejdź na stronę podatki.gov.pl

	◼ zaloguj się do usługi Twój 
e-PIT (możesz użyć aplikacji 
mObywatel, profilu zaufanego, 
e-dowodu, bankowości elek-
tronicznej lub danych przy-
chodowych);

	◼ po wejściu w swój PIT przejdź 
w dół strony, gdzie znajdziesz 
sekcję z Twoimi danymi oso-
bowymi;

	◼ sprawdź adres: upewnij się, że 
widnieje tam Twój aktualny 
wrocławski adres zamieszka-
nia. Jeśli nie – kliknij „Edytuj” 
i wprowadź aktualne miejsce 
mieszkania we Wrocławiu 
i kliknij „Zatwierdź”.

	◼ na koniec kliknij przycisk „Ak-
ceptuj i wyślij”.

Formularz papierowy

Jeśli wolisz tradycyjną formę, 
pamiętaj o wpisaniu wrocław-

skiego urzędu skarbowego w polu 
A6 oraz adresu zamieszkania we 
Wrocławiu w polu C1 (poz. 16-21). 
Deklarację możesz dostarczyć na 
dwa sposoby:

	◼ Osobiście - w urzędzie: udaj się 
do okienka podawczego wła-

ściwego urzędu skarbowego. 
Zabierz dwa egzemplarze PIT, 
na Twojej kopii urzędnik przy-
bije stempel z datownikiem (to 
Twoje potwierdzenie złożenia 
dokumentu).

	◼ Pocztą: wyślij PIT listem po-
leconym w placówce operatora 
publicznego (Poczta Polska). 
Data na potwierdzeniu nadania 
jest traktowana jako data zło-
żenia deklaracji.

Dlaczego to takie ważne? 

Twoje podatki to paliwo dla miej-
skich inwestycji, które zmieniają 
Wrocław każdego dnia. To właśnie 
z nich finansowana jest nowocze-
sna komunikacja miejska, w tym 
zakupy nowych, niskopodłogo-
wych tramwajów i autobusów, 
które poprawiają komfort i do-
stępność podróżowania, a także 
rozwijana jest sieć tras tramwa-
jowo-autobusowych, łączących 

różne części miasta i ułatwiających 
codzienne dojazdy do pracy, szkoły 
czy na uczelnię.

Rozliczając PIT we Wrocławiu, 
możesz również korzystać z be-
nefitów programu Nasz Wrocław 
(www.wroclaw.pl/nasz-wroc-
law), takich jak darmowe wejścia 
do ZOO Wrocław czy Hydropolis 
i zniżki na bilety okresowe MPK. 
To prosty sposób, by jednocześnie 
wspierać rozwój miasta i w pełni 
korzystać z jego oferty.

To właśnie z podatków mieszkań-
ców finansowane są inwestycje, 
które podnoszą jakość życia w ca-
łym mieście, od dużych projektów 
infrastrukturalnych po mniejsze, 
lokalne przedsięwzięcia.

Rozliczając PIT we Wrocławiu, 
wpływasz na rozwój miasta, 
w którym żyjesz.

AKTUALNOŚCI

PIT ma moc! Zainwestuj w swój Wrocław

Urząd Miejski 
Wrocławia

KROK 1:

Wejdź na e-Urząd 
Skarbowy
KROK 2:

Wpisz Wrocław
w danych podatnika
KROK 3:

Wyślij PIT jednym 
kliknięciem

WROCŁAWIU
Rozlicz się we

Więcej na:

www.wroclaw.pl/rozliczPIT
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Prawo jazdy 
od 17. roku życia

Komenda Główna Policji infor-
muje, że od 3.03 wprowadzone 
zostaną nowe przepisy umoż-
liwiające uzyskanie prawa jaz-
dy kategorii B osobom, które 
ukończyły 17 lat, pod warun-
kiem jazdy w obecności pasaże-
ra-opiekuna spełniającego wy-
magania określone w ustawie. 
Tego samego dnia wejdą w ży-
cie istotne zmiany w zakresie 
nadzoru nad prędkością. Nowe 
regulacje pozwalają zatrzymać 
prawo jazdy za przekrocze-
nie dopuszczalnej prędkości 
o więcej niż 50 km/h również 
poza obszarem zabudowanym 
na drogach jednojezdniowych 
dwukierunkowych.

Dyżury radnych 
miejskich

Spotkania z radnymi miejskimi 
odbywają się w godz. 15-16.30 
w Sukiennicach 9 (pok. 204 
i  205) w  środy i  czwartki. 
W najbliższym czasie spotkać 
się można z radnymi: Igorem 
Wójcikiem i Krzysztofem Za-
lewskim – 4.03, Dorotą Pę-
dziwiatr – 5.03. Aktualny har-
monogram dyżurów znajduje 
się na: www.wro.news/dyzu-
ry2026.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwiodaw-
stwa i Krwiolecznictwa apeluje 
o oddawanie krwi. Pilnie po-
szukiwane są wszystkie grupy. 
Uwaga! Od 1 lutego zmianie 
uległy godziny otwarcia RCKiK. 
Do centrum przy ul. Czerwone-
go Krzyża 5/9 będzie można się 
zgłaszać w pon. wt. i pt. w godz. 
7-13.30, śr. i  czw. w  godz. 
7-17.30 i w sob. w godz. 7.30-
12. Akcje wyjazdowe w najbliż-
szych dniach organizowane są: 
25.02 w godz. 8-12 przy Ze-
spole Szkół nr 18, ul. Młodych 
Techników 58; 2.03 w godz. 
8.30-12.30 przy Liceum Ogól-
nokształcącym nr VIII, ul. Zapo-
roska 71; 3.03 w godz. 8.30-13 
przy Liceum Ogólnokształcącym 
nr XIII, ul. Haukego-Bosaka 33; 
5.03 w godz. 9-13 przy Centrum 
Handlowym Magnolia, ul. Le-
gnicka 58.

	›   Więcej na stronie:  
www.rckik.wroclaw.pl

Z podatku PIT wpływa do budżetu mia-
sta ponad 4 mld zł. Łączny budżet 

to ponad 8 mld zł. Łatwo policzyć, 
ponad połowę tego budżetu to są 
właśnie wpływy z podatku PIT. Z na-

szych szacunków wynika, że jeszcze 
ok. 13% mieszkańców naszego mia-

sta korzystających z  infrastruktury miej-
skiej nie płaci tego podatku we Wrocławiu. Bardzo byśmy 
chcieli widzieć ich w tym gronie osób, które dokładają się 
do budżetu miasta. Głównie do budżetu, oczywiście, inwe-
stycyjnego – mówi Marcin Urban, skarbnik miasta.
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Wrocław w br. przeznaczy na program czipowania i kastracji psów oraz kotów o 230 tys. zł więcej 
niż rok wcześniej. W latach 2021-2025 w ramach miejskiego programu zaczipowano łącznie 4 054 
zwierzęta, a 3 317 psów i kotów przeszło zabieg kastracji.

	I Redakcja

Skala miejskiego wsparcia dla 
zwierząt systematycznie rośnie. 
W 2026 r. budżet programu wy-
niesie 580 tys. zł, podczas gdy 
w ubiegłym roku było to 350 tys. 
zł. Większe środki są odpowiedzią 
zarówno na rosnące zainteresowa-
nie mieszkańców, jak i wzrost cen 
usług weterynaryjnych. W minio-
nym roku zabiegi przeprowadzały 
wybrane w wyniku postępowania 
4 przychodnie weterynaryjne.

Ruszający w najbliższych dniach 
przetarg ma wyłonić kliniki, które 
będą realizować zadanie w 5 wy-

znaczonych okręgach miasta. To 
tam opiekunowie będą mogli bez-
płatnie zaczipować swoje zwie-
rzęta i poddać je zabiegowi ka-
stracji.

Dane z ostatnich lat pokazują, że 
działania przynoszą wymierne 
efekty – tysiące zwierząt zostało 
objętych wsparciem, a zaintere-
sowanie mieszkańców utrzymuje 
się na wysokim poziomie. Świa-
domość społeczna w tym zakre-
sie jest coraz większa, ale wciąż 
nie wszystkich opiekunów stać na 
samodzielne opłacenie zabiegów. 
Miasto przychodzi im z pomo-
cą, traktując to jednocześnie jako 

profilaktykę zjawiska bezdomności 
zwierząt.

Z programu mogą skorzystać oso-
by mieszkające we Wrocławiu, 
posiadające dokumentację pupila 
(książeczkę zdrowia, paszport lub 
inny dokument potwierdzający 
prawo do zwierzęcia), a w przy-
padku psa również aktualne szcze-
pienie przeciwko wściekliźnie. 
Miasto pokryje koszt zabiegu wraz 
z narkozą oraz wizytą kontrolną 
ze zdjęciem szwów. Rozstrzygnię-
cie przetargu i podpisanie umów 
z wyłonionymi placówkami wete-
rynaryjnymi pozwoli na kontynu-
ację programu jeszcze w tym roku.

Akt notarialny, na mocy którego Wrocław otrzymał od Skarbu Państwa tereny na południu miasta, podpisali w środę 18 lutego Jacek Sutryk, prezydent Wrocławia, 
i Henryk Smolarz, dyrektor generalny Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa. Ziemie te są warte ponad 40 mln złotych, ale Wrocław nie musiał za nie zapłacić.

	I Redakcja

O tym, że miasto chce zagospoda-
rować zielony teren na pograniczu 
Wojszyc i Jagodna, było wiado-
mo od dawna. W ubiegłym roku 
wrocławska Rada Miejska przyję-
ła nawet plan zagospodarowania 
przestrzennego dla tego miejsca. 
Wrocław musiał jednak poczekać, 
aż teren należący do Krajowego 
Ośrodka Wsparcia Rolnictwa stanie 
się własnością miasta.

65 hektarów dla miasta 
za ponad 40 mln zł

Starania o utworzenie zielonych 
terenów na pograniczu osiedli 
Wojszyce i Jagodno miasto zaczę-
ło jeszcze w poprzedniej dekadzie. 
Po 10 latach, 18 lutego Wrocław 
otrzymał od państwa 65 hektarów 
gruntów państwowych zarządza-
nych przez KOWR i wartych ponad 
40 mln złotych. Obecni przy podpi-
saniu aktu notarialnego byli także 
minister rolnictwa Stefan Krajewski 
i marszałek województwa dolno-
śląskiego Paweł Gancarz.

Niezbyt często zdarza się, by 
w dużych aglomeracjach można 
było zagospodarować tak duży 
obszar pod projekty związa-
ne z zielenią, rekreacją i retencją 
wody. Powierzchnia gruntów, ja-
kie Wrocław otrzymał, jest nie-
wiele mniejsza od terenu zajmo-

wanego przez Wrocławski Tor 
Wyścigów Konnych (73 hektary) 
na Partynicach. I nie mówimy tu 
o samej części wyścigowej, lecz 
również o terenach rekreacyjnych, 
eventowych i zapleczu. Zgodnie 
z koncepcją zielony, a w zasadzie 
błękitno-zielony klin południa 
Wrocławia stanie się obszarem, 

gdzie przyroda będzie na pierw-
szym planie. Oprócz stref leśnych 
i parkowych, w których zrealizo-
wane zostaną nowe nasadzenia 
zieleni wysokiej i niskiej, przewi-
duje ona również gospodarowanie 
wodami opadowymi. Zaplanowany 
przy ul. Buforowej, tuż nad zielo-
nym klinem, naturalny zbiornik 

retencyjny, ma być gotowy do 
przyjmowania wód opadowych 
z całej okolicy. Jego rola jest tym 
ważniejsza, że będzie on komple-
mentarną częścią zielonego klina, 
który sam w sobie będzie zawierał 
szereg mniejszych rozwiązań słu-
żących zatrzymaniu i gromadzeniu 
nadmiaru wód opadowych.

Zielone płuca Wrocławia 
na pograniczu Wojszyc 

i Jagodna

Teren będzie pełnił 
funkcję istotnego 
korytarza ekolo-
gicznego w  sys-
temie napowie-
trzania Wrocławia, 

stanowiąc unikatowy 
i jeden z największych 

w skali miasta kom-
pleksów leśno-parkowych 

dla społeczności lokalnej. Na 
ponad 65 ha znajdzie się także 

miejsce na dodatkowe funkcje dla 
tego terenu, czyli sport i rekreację 
– zgodnie z koncepcją będą to bo-
iska, place zabaw, ścieżki spacerowe 
i drewniany amfiteatr.

Wejście w posiadanie ziemi na po-
graniczu Wojszyc i Jagodna ozna-
cza, że miasto może już rozpocząć 
prace nad jej zagospodarowaniem 
i nowymi nasadzeniami. Ramy do 
tego stworzył plan zagospoda-
rowania przestrzennego przyjęty 
w ubiegłym roku przez wrocław-
ską Radę Miejską.

W pierwszej kolejności miasto 
zajmie się zleceniem dokumen-
tacji projektowej dla tego miejsca, 
a następnie przystąpi do pierw-
szych leśnych nasadzeń. Według 
założeń prace w terenie rozpoczną 
się w 2027 roku.

Rekordowe 580 tys. zł na program dla psów i kotów

Zielony Klin Południa – 65 hektarów dla Wrocławia

Wizualizacja Zielonego Klina Wrocławia. Pierwsze leśne nasadzenia planowane są w 2027 roku

Czip i kastracja dają zwierzętom bezpieczeństwo także poza domem
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Trwa nabór projektów w tegorocznym Wrocławskim Budżecie Obywatelskim. Swoje pomysły zgłaszać 
można do poniedziałku 2 marca. W tej edycji budżet wynosi 39 mln zł, a priorytet otrzymały w nim pro-
jekty osiedlowe. Przeznaczono na nie 24 mln zł, do 1 mln na każdy. Masz pomysł? Nie zwlekaj, zgłoś go!

	I Maciej Wołodko

Podział środków w tegorocznym 
WBO to:

	◼ 24 mln zł przeznaczone 
zostanie na projekty osiedlowe 
w kwocie do 1 mln zł każdy. Do 
realizacji skierowane zostaną 
co najmniej 24 takie projekty 
z największą liczbą głosów.

	◼ 15 mln zł przeznaczone zostanie 
na projekty ponadosiedlowe 
w kwocie do 3 mln zł każdy. Do 
realizacji skierowanych zostanie 
co najmniej 5 takich projektów 
z największą liczbą głosów.

Jak zgłosić projekt do WBO?

	◼ Każdy mieszkaniec Wrocławia 
może zgłosić dowolną liczbę 
projektów. Aby zgłosić 
projekt, nie jest potrzebne 
zameldowanie we Wrocławiu.

	◼ Mieszkaniec Wrocławia, który 
złożył projekt do WBO, jest jego 
Liderem. Lider określa wartość 
projektu oraz czy jest to projekt 
osiedlowy czy ponadosiedlowy.

	◼ Lider składa projekt na 
formularzu dostępnym na 
stronie: www.wroclaw.pl/wbo, 
papierowo lub elektronicznie. 

Do projektu musi być dołączona 
lista podpisów przynajmniej 
dwóch mieszkańców 
popierających projekt, wśród 
nich musi być również podpis 
Lidera.

	◼ Złożone projekty będą 
następnie oceniane pod 
względem formalnym 
i merytorycznym, 
a wyniki oceny będą 
publikowane na portalu: 
www.wroclaw.pl/wbo.

	◼ Tylko projekty pozytywnie 
ocenione zostaną poddane pod 
głosowanie mieszkańców.

Wrocławska komunikacja miejska jest lepsza niż wielu z nas sądzi 
– przynajmniej na tle innych dużych polskich miast. Tak wynika 
z niezależnego raportu sporządzonego przez Jakdojade – serwis 
i aplikację do planowania podróży. Co w nim napisano? 

	I Redakcja

Wrocławska komunikacja miejska 
jest wysoko w rankingu, jeśli chodzi 
o częstotliwość, czas oczekiwania, 
łatwość przesiadek i punktualność. 
Gorzej wypadamy pod kątem szyb-
kości, ale to jedyny punkt, w którym 
Wrocław wypada źle.

- Bardzo nas cieszy, że obiektyw-
ne dane i ocena zewnętrzna po-
kazała, że nasz system transportu 
publicznego w mieście jest wysoko 
w rankingu. Oczywiście z każdym 
rankingiem można polemizować, 
ale ten opiera się o dane z aplika-
cji Jakdojade, a więc o rzeczywiste 
dane pasażerów - to niewątpliwie 
jego duża wartość - mówi Monika 
Kozłowska-Święconek, dyrektor-
ka Wydziału Mobilności Miejskiej 
UMW.

- Ten raport lokuje nasz transport 
zbiorowy na szczycie bądź w czo-
łówce listy kryteriów pasażerskich 
w gronie największych miast. To dla 
nas powód do satysfakcji i jedno-
cześnie zadanie, żeby nie schodzić 
z określonego poziomu. Pokazuje, 
że w sposób strategiczny i prze-
myślany budujemy siatkę połączeń 
- wyjaśnia Paulina Tyniec-Piszcz, 
dyrektorka Wydziału Transportu 
UMW.

Witold Woźny, prezes MPK Wro-
cław, komentuje: - Traktujemy 
takie raporty jako lustro: pokazują, 
gdzie pasażerowie realnie zyskują, 
a gdzie system wymaga dalszych 
usprawnień. Wrocław jest wysoko 
w kategoriach, które decydują o co-
dziennej wygodzie. Naszym celem 
jest utrzymać tę dostępność i prze-
widywalność, jednocześnie popra-
wiając płynność przejazdów tam, 
gdzie to możliwe.

Najważniejsze punkty raportu

1. Atrakcyjnie jest wtedy, gdy jest 
blisko do przystanku

Średnio - wg danych Jakdojade - we 
Wrocławiu idziemy do przystan-
ku 388 m. To mniej więcej tyle, co 
w Poznaniu i Krakowie.

2. Jeździmy powoli...

Średnia prędkość podróży to 20,98 
km/h, co daje Wrocławiowi 6. 
i przedostatnie miejsce w rankingu 
wielkich miast.

3. ... ale z dużą częstotliwością

Mówiąc obrazowo: jeśli autobus lub 
tramwaj uciekł nam sprzed nosa, to 
na następny statystycznie musimy 
poczekać niecałe 13 min. To w po-

równaniu do innych dużych miast 
wskaźnik najlepszy w Polsce.

4. Nikt nie lubi przesiadek

We Wrocławiu wskaźnik przesiadek 
jest jednym z najniższych w kraju 
(0,35). Także wskaźnik dystansu 
przy przesiadkach jest bardzo opty-
mistyczny: zaledwie około 20 m.

5. Punktualnie, jak we Wrocławiu?

Czytając opinie pasażerów, można 
odnieść wrażenie, że z punktual-

nością tramwajów i autobusów we 
Wrocławiu bywa różnie. Na pewno 
idealnie nie jest, ale na tle innych 
miast, jest... bardzo dobrze - śred-
nie opóźnienie to niecałe 2 min (le-
piej jest tylko w Poznaniu)!

- Doceniamy korzystne dla nas ze-
stawienia, ale nie tracimy kontaktu 
z rzeczywistością - zapewnia Pauli-
na Tyniec-Piszcz, dyrektor Wydzia-
łu Transportu. - Mamy świadomość 
wyzwań. Oczekiwania pasażerów są 
niezmienne - wysoka częstotliwość 
kursów, szybkie przesiadki, inte-

gracja biletowa czy przewidywalna 
informacja pasażerska – to stałe za-
dania, z którymi się mierzymy.

	› Ze szczegółami raportu możesz 
zapoznać się, skanując QR kod

Zostało tylko 6 dni, by zgłosić projekt do WBO 2026

Raport Jakdojade: nasza komunikacja miejska jest OK

W raporcie serwisu Jakdojade.pl wrocławska komunikacja miejska wypadła całkiem dobrze
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Ciekawość, upór i potrzeba sprawdzania świata w praktyce stoją za rozwojem nowoczesnych firm. TatraSpace i Advantic udowadniają, że pasja z dzieciństwa może 
stać się fundamentem innowacyjnego biznesu, szczególnie gdy spotyka się z odpowiednim wsparciem, a takie zapewnia Wrocławski Park Technologiczny.

	I Marta Michałowska

Jedna historia zaczyna się od atla-
sów kosmosu i fascynacji Układem 
Słonecznym. Druga, od dziecięcych 
eksperymentów z kosmetykami, 
rozkręcania, mieszania i spraw-
dzania, co się stanie. Obie poka-
zują, że to, co kiedyś było cieka-
wością, stało się fundamentem 
biznesu i rozwijania technologii.

Rafał Radomski, prezes TatraSpa-
ce pamięta, że jako dziecko znał 
kolejność wszystkich planet, a je-
den z jego dzisiejszych wspólni-
ków oglądał filmy science fiction 
i marzył o zostaniu astronautą. 
Młodzieńcze fascynacje przetrwa-
ły do studiów. Przyszły 
zespół startupu spo-
tykał się w kołach 
naukowych na 
uczelni. Szyb-
ko zauważyli, 
że narzekają na 
te  same pro-
blemy, ale nikt 
ich nie rozwią-
zuje. Zamiast dalej 
narzekać, postanowili 
działać.

Dr hab. Michał Wójcik, prezes 
Advantic Sp. z o.o. przyznaje, że 
nie pamiętał swoich dziecięcych 
pasji. Dopiero obserwując naj-
młodszego syna, który z zapałem 
miesza kosmetyki i testuje „co się 
stanie”, zrozumiał, że sam kiedyś 
robił tak samo. Ta ciekawość za-
mieniła się później w zawodową 
pasję do chemii, biologii i inży-
nierii materiałowej, która trwa do 
dzisiaj.

Pomysł to jeszcze nie biznes

Zespół TatraSpace na początku 
postawił na poznawanie rynku 
i realiów branżowych. Wystarto-
wali od świadczenia usług w IT, 
by nauczyć się prowadzić biznes. 
Dopiero później zmienili firmę 
w startup, czyli pomysł poszuku-
jący modelu biznesowego.

Advantic działa od lat jako do-
stawca surowców dla przemysłu 
spożywczego i nutraceutyczne-
go. Wraz z rozwojem firmy wokół 
działalności dystrybucyjnej i labo-
ratoryjnej wyrosły także projekty 
produkcyjne i rozwój infrastruktu-
ry. Chcieli wprowadzać modyfika-
cje i testować pomysły, ale potrze-
bowali do tego miejsca.

Witamy w Parku

Dla TatraSpace WPT był natural-
nym kolejnym krokiem. Mieli już 
kontakt z tym miejscem na stu-
diach, później doszła rekomen-
dacja jednego z pierwszych in-
westorów i decyzja o wejściu do 
parku była już oczywista. Z pracy 
zdalnej, spotkań w mieszkaniach 
i rozmów online, przeszli do pra-
cy w wynajętej na preferencyjnych 
warunkach przestrzeni w WPT. 
Zmieniła się dzięki temu ich dy-
namika podejmowania decyzji, 
teraz działają szybciej i sprawniej. 
Często zwykłe wyjście na kawę do 
kuchni owocuje spotkaniem z in-
nymi osobami prowadzącymi fir-

my w parku i w kilka minut 
pojawiają się podpo-

wiedzi rozwiązań lub 
kontakt do kogoś, 
kto może pomóc.

Jak wspomina dr 
Micha ł  Wó j c ik , 

wraz z  zespołem 
porównywali ofer-

ty polskich ośrodków 
technologicznych, szukając 

infrastruktury, która pozwoliłaby 
im rozwijać i testować projekty 
produkcyjne. Porównywanie moż-
liwości (a także kosztów) skoń-
czyły się szybko. Pierwsza wizyta 
we wrocławskim Parku wystarczy-
ła – tu było wszystko, czego po-
trzebowali.

TatraSpace tworzy narzędzia, któ-
re pomogą zdalnie testować i roz-
wijać sprzęt elektroniczny wyko-
rzystywany (nie tylko) w sektorze 
kosmicznym. Błędy w kosmosie są 
bardzo kosztowne, dlatego klu-
czowe i tańsze jest sprawdzenie 
wszystkiego na Ziemi. Dziś pracują 
nad rozwiązaniem, które pozwoli 
szybciej, bezpieczniej i taniej we-
ryfikować naukowcom i zespołom 
inżynieryjnym działanie urządzeń 
również na odległość. Niedawno 

Europejska Agencja Kosmiczna 
zakwalifikowała ich do programu 
inkubacyjnego ESA BIC.

Advantic był punktem wyjścia, 
a z czasem wokół niego powstał 
szerszy ekosystem spółek i dziś 
odpowiada za dostawy surow-
ców i ich weryfikację jakościową. 
Rozwój produkcji i  infrastruk-
tury realizowany jest w innych 
podmiotach, takich jak AFP PRO 
czy Advagenics. Opracowywane 
w ramach tego ekosystemu che-
laty aminokwasowe, mieszanki 
i granulaty pomagające w lepszym 
przyswajaniu substancji mineral-
nych trafiają do kapsułek i tabletek 
sprzedawanych przez producentów 
suplementów w kraju i za granicą 
(około 80 proc. produktów trafia 
na eksport).

Wspólny punkt dla innowacji

Wrocławski Park Technologiczny 
stał się dla obu zespołów miej-
scem, w którym nauka realnie 
spotkała się z biznesem. To tutaj 
TatraSpace od minionego roku 
łączy kompetencje informatycz-
ne i inżynieryjne z wymaganiami 
sektora kosmicznego, a Advan-
tic od 2018 r. przekłada badania 
chemiczne i biotechnologiczne na 
skalę produkcji przemysłowej. Jak 

obaj prezesi podkreślają, wybór 
miejsca do rozwoju ma ogromne 
znaczenie. Jeśli park technolo-
giczny nie jest jedynie „wynaj-
mem metrów kwadratowych”, lecz 
przestrzenią, w której obok siebie 
funkcjonują ludzie, specjalistycz-
na aparatura, sprawdzone proce-
dury i sieć kontaktów, to zarówno 
młody, jak i doświadczony zespół 
szybciej przestaje działać w trybie 
„próbujemy”, a zaczyna pracować 
w trybie „wdrażamy”.

Wsparcie (nie tylko) na start

Z obu historii płyną wskazówki dla 
młodych zespołów. Pasja pomoże 
wystartować, ale sama nie wystar-
czy, by utrzymać projekt w dłuż-
szej perspektywie. Ważna jest 
gotowość do uczenia się bizne-
sowych kompetencji, szczególnie 
jeśli celem jest komercjalizacja, 
a nie tylko dopracowanie techno-

logii. W centrum zawsze powinien 
być klient, czasem ten, który już 
dziś zgłasza konkretne potrzeby, 
a czasem taki, któreg0 trzeba do-
piero przewidzieć. Determinacja 
oznacza wyjście poza laboratorium 
i prowadzenie rozmów, budowanie 
relacji, prezentowanie pomysłów, 
nawet jeśli nie jest to ulubiona 
część pracy zespołu. Ryzyko, czyli 
nieodłączny element biznesu, któ-
ry bywa najtrudniejszy do zaak-
ceptowania, ale bez którego trudno 
mówić o prawdziwym wdrożeniu. 
Do tych podpowiedzi pasuje jesz-
cze jeden ważny element: wybór 
miejsca. I tu z pomocą przychodzi 
Wrocławski Park Technologicz-
ny, gdzie zespoły mogą liczyć nie 
tylko na infrastrukturę i zaawan-
sowane zaplecze technologiczne, 
ale przede wszystkim na mento-
ring, doradztwo i realne wsparcie 
w przejściu od pomysłu do pro-
duktu rynkowego.

ARCHIWUM WŁASNE

#InwestycjeWRO

Innowacje z Wrocławia. Dwie drogi, jedno miejsce

Zespół TatraSpace: Mateusz, Paweł, Rene i Rafał. Od 2025 r. działają w Inkubatorze „Skrzynia” w WPT
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WSPARCIE WPT 
W 2025 R.

40 tys. mkw. 
powierzchni

dla 
160 firm

Wrocławski Park Technologiczny zaprasza 
do Strefy Informacji Biznesowej.

Są jeszcze wolne miejsca 26 lutego na bezpłatne 
konsultacje online „Ochrona Twojej Innowacji – jak 

badania patentowe pomogą Ci uniknąć problemów”.

Zapisy poprzez stronę: 
www.wro.news/wpt-konsultacje

dr hab. Michał
Wójcik
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Trwają prace na Żwirki 
i Wigury Zachodniej

Wymieniono już grunt i wykonano 
podbudowę pod nową jezdnię na 
odcinku sąsiadującym z rejonem 
11. Pułku Lotnictwa. Roboty pro-
wadzone są etapami na obu krań-
cach odcinka. Obowiązuje ruch 
wahadłowy. Zakończenie inwe-
stycji planowane jest na kwiecień.

Kończy się remont 
przy Tęczowej

Jesienna wichura, która przeszła 
nad Wrocławiem, uszkodziła dach 
budynku komunalnego przy ul. Tę-
czowej. Remont obejmujący wy-
mianę dachu, naprawę kominów 
i modernizację odwodnienia zbliża 
się do końca. Budynek stopniowo 
odzyskuje pełną funkcjonalność.

Modernizacja podwórka 
na Nadodrzu do 2027 r.

Firma GURT PROJEKT przygotuje 
dla ZZK dokumentację koncepcji 
zagospodarowania podwórka mię-
dzy ul. Prusa, Kilińskiego, Jedno-
ści Narodowej i Poniatowskiego 
w 11 miesięcy. Prace moderniza-
cyjne na terenie o pow. 10,5 tys. 
mkw. planowane są na 2027 r.

Budowa odcinka 
chodnika na Ołtaszynie

Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta 
jest w trakcie przetargu na wybór 
wykonawcy brakującego odcinka 
chodnika w ul. Kurpiów, od Przed-
szkola nr 29 do ul. Brylantowej. 
Na realizację zadania wykonawca 
będzie miał 4 miesiące od daty za-
warcia umowy.

W  okolicach pl. Dominikańskiego 19.02 rozszczelniła się rura 
wodociągowa. Po 57 godz. prac usunięto fragment magistrali 
z 3-metrowym pęknięciem. Naprawa jezdni ma się zacząć 26.02. 

Do uszkodzenia głównej rury wo-
dociągowej doszło 19.02 na wy-
sokości ul. Traugutta około godz. 
10. Woda wypływająca z pękniętej 
magistrali zalała jezdnię i częścio-
wo tunel przy Galerii Dominikań-
skiej. W związku z awarią i za-
lanymi ul. Traugutta i Oławską, 
w czwartek wyznaczone zostały 
objazdy dla linii aglomeracyjnych 
i miejskich.

Po ok. 2 godz. MPWiK udało się za-
mknąć wszystkie zasuwy w miejscu 

awarii. Po wielu godzinach ciągłych 
prac we wtorek 24.02 MPWiK po-
informowało, że 5-metrowy frag-
ment rury został zespolony szczel-
nie z działającą infrastrukturą, 
nowy odcinek magistrali już działa 
i dostarcza wodę.

Od czwartku 26.02 ma być od-
twarzana jezdnia: na początek 
dwa prawe pasy w miejscu awarii, 
a później dwa lewe pasy, gdzie te-
raz kierowcy mogą jeździć po pły-
tach betonowych.

Inwestycja, rozpoczęta w ramach Wrocławskiego Budżetu Oby-
watelskiego, jest kontynuowana i  uzyskała dofinansowanie na 
poziomie ok. 70 proc., przy szacunkowej wartości ok. 2,8 mln zł.

Park Smocze Uroczysko w rejonie 
ul. Chałupniczej to jedno z miejsc 
na mapie Wrocławia, gdzie na-
tura wciąż gra pierwsze skrzyp-
ce. Teren zamieszkiwany przez 
bobry, płazy i  ptactwo wodne 
zostanie objęty II etapem zago-
spodarowania. Celem inwestycji 
jest uporządkowanie ruchu rekre-
acyjnego tak, aby chronić lokalny 
ekosystem i umożliwić mieszkań-
com korzystanie z tej przestrze-
ni bez szkody dla środowiska. 
Powstaną tam drewniane pomosty, 

które odseparują ruch pieszy od 
obszarów wrażliwych przyrodniczo 
i domknięta zostanie trasa space-
rowa. Zaplanowano także nowe 
punkty rekreacyjne z paleniskami, 
pergolę oraz nasadzenia zieleni. 
W I etapie wykonano już część 
połączeń pieszych oraz wybieg 
dla psów, które szybko stały się 
popularne wśród mieszkańców. 
Ogłoszenie przetargu przez ZZM 
planowane jest w najbliższych ty-
godniach, a zakończenie prac jesz-
cze w tym roku.

Potężna awaria przy Traugutta opanowana

Smocze Uroczysko zyska trasę spacerową

#InwestycjeWRO
Nowe miejsca zbiórki 
odpadów na Sępolnie

Przetarg ogłoszony przez Wro-
cławskie Mieszkania dotyczy 
budowy miejsc zbiórki odpa-
dów w 5 lokalizacjach w po-
łudniowej części  Sępolna: 
Dembowskiego (zespół gniazd 
podziemnych), Nulla (naziem-
na pergola porośnięta pnącza-
mi); Potebni (wiaty na odpady 
zielone), Partyzantów (wiaty na 
odpady zielone), Pierwszej Dy-
wizji (wiaty na odpady zielone).
Na Sępolnie odnowiono punkty 
zbiórki odpadów już w 16 lo-
kalizacjach. W 6 z nich poja-
wiły się pojemniki podziemne, 
w 10 zaś pergole (naziemne). 
Koszt dotychczasowych prac to 
ponad 2,25 mln zł.

Odnawianie 
Daszyńskiego 41

Wspólnota  mieszkaniowa 
PZM Patron i  Miasto Wro-
cław kończą odnawianie obu 
elewacji, izolacji przeciwwil-
gociowej i   klatki schodo-
wej w  kamienicy z  1900 r. 
Koszt prac to ok. 1,4 mln zł, 
w tym 600 tys. zł po stronie 
gminy (43 proc. udziałów), re-
prezentowanej przez Zarząd 
Zasobu Komunalnego.

W Rynku będzie 
120 nowych drzew

Od początku lutego trwa zazie-
lenianie wrocławskiego Ryn-
ku. W dołach wykopanych przy 
pomniku Fredry przygotowano 
już posadowienia do boskiet, 
czyli podniesionych rabat. Pra-
cownicy wykonawcy zaczęli też 
układać instalację nawadnia-
jącą, która będzie pozwalała 
nawadniać nowe drzewa i ro-
śliny. Oprócz tego w wyko-
pach układane są tzw. systemy 
kompensacyjne, które umożli-
wią odtworzenie bruku, ale jed-
nocześnie pozostawią pod nim 
przestrzeń dla korzeni drzew. 
Prowadzone prace to początek 
rewitalizacji zieleni w Rynku, 
która jest częścią szerszej in-
westycji obejmującej także dwa 
odcinki ul. Świdnickiej. W su-
mie projekt uzgodniony z kon-
serwatorem zabytków zakłada, 
że w ścisłym centrum Wrocła-
wia posadzonych zostanie 120 
drzew oraz ponad 2,5 tys. krze-
wów i bylin. Całkowita wartość 
projektu to około 5 mln złotych.
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W sobotę 21.02 torowcy weszli na skrzyżowanie ul. Glinianej z Borowską oraz w rejon skrzyżowania Glinianej z Łódzką. W obu przypadkach 
wymieniają zużyte łuki torowiska, które w ostatnich latach przysparzały problemów i były doraźnie naprawiane. Czas na remont.

	I Bartosz Chochołowski

W związku z realizacją tej inwestycji 
tramwaje linii 8, 18 i 21 nie pojadą 
ul. Glinianą. W zamian za to ruszy 
autobusowa linia zastępcza 708.

Jak pojadą tramwaje?

Linia 8 została skierowana przez 
ul. Ślężną do przystanku Uniwer-
sytet Ekonomiczny. Tramwaje 
tej linii nie dojeżdżają na Tar-
nogaj. Linia 18 jedzie objazdem 
przez Galerię Dominikańską, pl. 
Wróblewskiego oraz ul. Mała-
chowskiego, pomijając Dworzec 
Autobusowy i Dworzec Główny. 
Linia 21 została skierowana przez 
ul. Hubską i ul. Małachowskiego, 
pomijając Dworzec Autobusowy.

A jak autobusy?

Autobus 708 jedzie z pętli przy 
ul.  Dworcowej przez Dworzec 
Główny, Dworzec Autobusowy, 
Dyrekcyjną, Joannitów, Glinianą, 
Hubską do przystanku Kamienna. 
Następnie zawraca przy kościele 
na Bardzkiej i wraca: Hubską, Gli-
nianą, Gajową, Łódzką, do Dworca 
Autobusowego, Dworca Głównego 
i ostatecznie na ul. Dworcową.

Przy Dworcu Głównym linia 708 
w obu kierunkach zatrzymuje się 
na torowisku, wzdłuż Peronowej.

Zmiany objęły również linie auto-
busowe. K, 112, 113, 145, 146, 251, 
253, 255 i 612 zostały skierowane 
objazdem przez Sieradzką, Ślężną 
i Dyrekcyjną, bez zmiany w przy-
stankach. Linia 259, jadąca w kie-
runku Zwycięskiej, od węzła Petru-
sewicza została skierowana przez 
Borowską i zatrzymuje się na przy-
stanku tymczasowym przy ul. Ka-
miennej. Dla tej linii do Zwycięskiej 
nieczynne są przystanki Sanoc-

ka i Uniwersytet Ekonomiczny na 
ul. Ślężnej. Linia 245 w kierunku 
Bieńkowic została skierowana ob-
jazdem przez Sieradzką, Ślężną, 
Dyrekcyjną i Joannitów – zmianie 
uległa lokalizacja przystanku „Jo-
annitów”. W kierunku węzła Pe-
trusewicza i pętli Pracze Odrzań-
skie linia 245 jedzie przez ulice 
Kamienną i Borowską, omijając 
przystanki w ciągu ulic Hubskiej 
i Glinianej.

Na trzy tygodnie został też wyłą-
czony ruch kołowy na wschodnim 
wlocie Glinianej i na południowym 
wlocie Borowskiej. Objazd dla za-
mkniętej Glinianej zaprojektowano 
ulicami Joannitów i Dyrekcyjną, ob-
jazd Borowskiej odbywa się ulicami 
Sieradzką i Ślężną.

Prace na ul. Glinianej mają zakoń-
czyć się w kwietniu 2026 r. Ich koszt 
to ponad 4,6 mln zł.

TORYwolucja wkroczyła na ulicę Glinianą

Przebudowa Gajowickiej: sprawdź objazdy
W  ten sam weekend rozpoczęła się inwestycja na ulicy Gajo-
wickiej. Odcinek od Hallera do Zaporoskiej zostanie kompletnie 
przebudowany. Kierowcy jeżdżą tu teraz tylko na południe.

	I Bartosz Chochołowski

Objazdy dotyczą także autobu-
sów MPK. Linie 124 i 134 w obu 
kierunkach jadą ulicami Stalową 
i Kruczą do Zaporoskiej, z pomi-
nięciem ul. Grochowej. Autobusy 
zatrzymują się na przystankach 
tymczasowych: Krucza (Mie-
lecka) i Grochowa przy ul. Sta-
lowej. Nie są też obsługiwane 
przystanki przy ul. Grochowej. 
Linia 127 w kierunku Koziej je-
dzie objazdem przez al. Hallera, 
ul. Mielecką, Kruczą i Zaporoską, 
z pominięciem przystanków przy 

Gajowickiej. Na trasie objazdu 
autobusy zatrzymują się na przy-
stanku Gajowicka przy al. Hallera, 
przystanku tymczasowym Krucza 
(Mielecka) przy ul. Mieleckiej i na 
przystanku Krucza przy ul. Kru-
czej. Linia 144 kursuje tym sa-
mym objazdem co linia 127. Linia 
nocna 241 w kierunku Pawłowic 
jedzie ul. Kruczą bezpośrednio 
do ul. Zaporoskiej, bez skrętu 
w ul. Gajowicką.

Wykonawca ma 20 miesięcy na re-
alizację zadania. Koszt inwestycji 
wynosi ponad 50 mln zł.

Tak wyglądały prace 23 lutego. Co obejmie remont? Przeczytaj na: www.wro.news/torywolucja-gliniana

Rozpoczęcie prac 21 lutego. Więcej na: www.wro.news/remont-gajowicka
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Na pętli Sępolno  
też pojedziesz inaczej

To ważny moment w budowie 
trasy tramwajowo-autobuso-
wej na Swojczyce. Ma ona swój 
początek na pętli na Sępolnie, 
którą trzeba w związku z tym 
przebudować. Prace ruszyły 
21 lutego. Sprawdź, jak jeździ 
komunikacja.

Tramwaje linii 9 i 17 kursują tyl-
ko do przystanku przy al. Pade-
rewskiego, przy skrzyżowaniu 
z ul. Mickiewicza. Linia 9 jedzie 
przez ul. Różyckiego, linia 17 – 
przez ul. Mickiewicza, a linia 12 
jest skrócona do pętli przy Stadio-
nie Olimpijskim. 

Zmiany objęły również linie auto-
busowe. Obecne kursy linii 118 do 
Sępolna są wydłużone do skrzy-
żowania ul. Mickiewicza i al. Pa-
derewskiego. Trasę zmieniła tak-
że linia 143, która jest wydłużona 
przez ul. Mickiewicza i Monte 
Cassino do pętli na Bartoszowi-
cach. Do pętli na Bartoszowicach 
jedzie również linia 145, która 
kieruje się na ul. Bacciarellego 
bezpośrednio z ul. Dembowskie-
go. Inaczej kursuje też linia 146, 
która od ul. Dembowskiego jedzie 
ul. Spółdzielczą do przystanku 
Spółdzielcza przy ul. Olszew-
skiego. W kierunku przeciw-
nym autobusy tej linii jadą przez 
ul. Olszewskiego, Bacciarellego, 
Dembowskiego i dalej po swojej 
trasie. Linia 345 jedzie od Stadio-
nu Olimpijskiego przez Mickie-
wicza, Monte Cassino, Spółdziel-
czą, Olszewskiego i Bacciarellego 
z powrotem do Spółdzielczej i da-
lej po trasie. Tymczasowa linia 
715 została wydłużona do skrzy-
żowania ul. Mickiewicza i al. Pa-
derewskiego.

Planowane zakończenie przebu-
dowy pętli to koniec 2026 roku.

	› Szczegóły na: www.wro.
news/utrudnienia-sepolno

Sprawdź, jak jedzie autobus i tramwaj: www.wroclaw.pl/komunikacja/rozklady-jazdy
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Chcesz się przebranżowić albo udoskonalić swoje umiejętności w dziedzinie elektryki? Branżowe 
Centrum Umiejętności nr 3 przy ul. Strzegomskiej we Wrocławiu zaprasza mieszkańców w wieku 
25-65 lat do udziału w bezpłatnych szkoleniach. Jak się zapisać? Przeczytajcie.

	I Paulina Krawczyk

Zapisać się na szkolenie może 
każdy, kto pracuje lub zamierza 
pracować w branży elektrycznej 
oraz spełnia kryterium wieko-
we (od 25. do 65. r.ż.). Progra-
my szkoleń są tak opracowane, że 
mogą w nich uczestniczyć zarówno 
osoby początkujące, jak i te, które 
chcą poszerzyć swoje kwalifikacje.

Branżowe Centrum Umiejętności 
oferuje dwa rodzaje szkoleń:

	◼ Pomiary eksploatacyjne w bu-
dynkach użyteczności publicz-
nej: 17.03, 25.03, 24.04

	◼ Pomiary bezpieczeństwa urzą-
dzeń sieciowych: 6.05, 13.05, 
20.05, 27.05

Obejmują one naukę wykonywa-
nia pomiarów elektrycznych, oce-
nę stanu instalacji, analizę jakości 
energii oraz diagnostykę obwodów 
zasilania i sterowania. Uczestnicy 
zapoznają się z zasadami kom-
patybilności elektromagnetycznej 
EMC, pomiarami emisji i odpor-
ności urządzeń, a także z obsługą 
nowoczesnej aparatury pomiarowej 
– od mierników parametrów sieci, 
przez analizatory jakości energii, 
po sprzęt do badań bezpieczeń-
stwa. – Nasze szkolenia odbywają 

się w nowocześnie wyposażonych 
pracowniach, które pozwalają 
uczestnikom korzystać z profesjo-
nalnej aparatury wykorzystywanej 
w rzeczywistych warunkach pracy. 
Zajęcia prowadzą trenerzy–prakty-
cy, na co dzień pracujący w branży 
elektrycznej – mówi Anna Choło-
decka, dyrektorka CPKZ.

Szkolenia trwają 4 dni (30 godzin) 
i odbywają się w dni robocze, do 
południa. Uczestnicy po ich ukoń-
czeniu otrzymają Branżowy Cer-
tyfikat Umiejętności. Zapisy przez 
formularze dostępne do każdego 
szkolenia na: bcu.cpkz.edu.pl/
oferta-szkolen.

Już 2 marca rusza wiosenna 
odsłona rywalizacji rowerowej 
W  Kółko Kręcę. To doskonała 
motywacja do tego, aby wsko-
czyć na rower i  zacząć dojeż-
dżać na uczelnię czy do pracy, 
wygrywając przy tym nagro-
dy. Przeczytaj, jak dołączyć.

	I Agata Zięba

W wyzwaniu W Kółko Kręcę może 
wziąć udział każdy – od osób 
pracujących, przez studentów 
i uczniów szkół ponadpodstawo-
wych, po seniorów. Jego celem jest 
zachęcenie mieszkańców Wrocła-
wia do codziennej jazdy rowerem.

Dołącz w aplikacji

Cała rywalizacja odbywa się 
w darmowej aplikacji mobilnej 
na system iOS oraz Android. Aby 
dołączyć do wyzwania, należy za-
rejestrować się na stronie www.
wkolkokrece.pl, zaznaczyć na 
mapie swoje miejsce zamieszkania 
i miejsce codziennych dojazdów. 
To właśnie takie trasy (o długo-
ści minimum 1,5 km) są najwyżej 
punktowane. Za codzienne dojazdy 
rowerem użytkownicy otrzymu-
ją punkty oraz wirtualne monety, 
które następnie mogą wymienić na 
nagrody.

Kampania ma dwie odsłony – wio-
senną, która odbywa się w marcu, 
oraz jesienną – w październi-
ku i listopadzie. W poniedziałek, 

2 marca, startuje pierwsza tego-
roczna część wyzwania.

Przykładowe zasady punktacji

	◼ 50 pkt. za każdy przejazd 
o długości minimum 1,5 km 
na trasie: miejsce zamieszka-
nia – praca/szkoła/uczelnia lub 
praca/szkoła/uczelnia – miejsce 
zamieszkania wskazanych przez 
uczestnika przy rejestracji

	◼ 1 pkt za każdy przejechany 
rowerem kilometr (z limitem 
maksymalnie 30 punktów 
dziennie)

	◼ 5 pkt. za każdy przejazd re-
kreacyjny (inny niż na trasie: 
miejsce zamieszkania – praca/
szkoła/uczelnia lub praca/
szkoła/uczelnia – miejsce 
zamieszkania) o długości mi-
nimum 1,5 km

	◼ 50 pkt. 
za każde 5 
dni regularnej 
jazdy, w których 
uczestnik zarejestruje prze-
jazdy o min. długości 1,5 km.

	◼ 3 proc. punktów z każdego 
punktowanego przejazdu osób 
skutecznie zaproszonych (roz-
liczane codziennie na koniec 
dnia).

Punkty są przyznawane za jazdę 
na rowerze. Podróże muszą zaczy-
nać się i/lub kończyć w granicach 
administracyjnych Wrocławia. 
Punkty będą przyznawane za całą 
trasę przejazdu uczestnika z limi-
tem 30 pkt. dziennie.

Sprawdź rower

Zanim wskoczysz na rower, zrób 
przegląd sprzętu. Dla uczestni-
ków wyzwania przygotowano taką 
możliwość i to bezpłatnie.

W najbliższych dniach przegląd 
wykonacie:

	◼ 27.02 (piątek) w Centrum 
Kongresowym Politech-

niki Wrocławskiej 
bud. D-20 przy 

ul. Janiszew-
skiego 8

	◼28.02 (so-
bota) w Gra-
ficie przy 
ul. Namy-
słowskiej 8

Aby skorzy-
stać z serwisu, 

należy zamówić 
w Sklepie w aplika-

cji W Kółko Kręcę usłu-
gę serwisu w pasującym termi-
nie. Liczba darmowych serwisów 
ograniczona, więc kto pierwszy, 
ten lepszy!

	› Zasady rywalizacji na stronie: 
www.wkolkokrece.pl

Zapisz się na bezpłatne szkolenia z elektryki w BCU

Idzie wiosna, wsiadaj na rower i kręć po nagrody

Już niedługo wsiądziemy na rowery, chętniej, jeśli przy okazji można zdobyć nagrody

BCU przy ul. Strzegomskiej to nowocześnie wyposażona placówka
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nie nie będą musieli już przeszu-
kiwać wielu stron internetowych 
i dzwonić do różnych instytucji 
– mówi Adrian Staniszewski, wi-
ceprezes Agencji Rozwoju Aglo-
meracji Wrocławskiej, w której 
zespół pracował nad utworze-
niem Poradnika Mieszkańca. 
– Poradnik jasno i przystępnie 
przedstawia to zagadnie-
nie, kierując miesz-
kańca do Ekosyste-

mu – w przypadku dróg miejskich 
i przylegających do nich chodni-
ków, do Zarządu Zieleni Miejskiej, 
jeśli chodzi o alejki w parkach lub 
oczywiście do prywatnych zarząd-
ców w sytuacji, kiedy teren jest ich 
własnością – dodaje.

Razem rozwijajmy

W prace nad serwi-
sem zaangażowa-
ni byli przedsta-
wiciele różnych 
jednostek od-
powiedzialnych 
za najważniej-
sze obszary 
funkcjonowa-
nia Wrocła-
wia, w  tym 
pracownicy 
licznych de-
partamentów 

urzędu 

i spółek miejskich. Poradnik Miesz-
kańca uwzględnia nie tylko obowią-
zujące procedury i przepisy, ale także 
realny przebieg sprawy z perspektywy 
mieszkańca. 

Zgodnie z ideą pilotażu Poradnik 
Mieszkańca będzie się rozwijać 
zgodnie z potrzebami mieszkańców 
i mieszkanek. Już teraz planowana 
jest rozbudowa bazy o kolejne za-
pytania i funkcjonalności. 

- Zachęcamy także do dzielenia się 
opiniami i uwagami – można je 
przekazywać bezpośrednio poprzez 
stronę Poradnika. Każda sugestia 
będzie cenna i pomoże udoskonalać 
serwis – zapewnia wiceprezes Sta-
niszewski.

Wydrukuj dla dziadków

Kto woli papierowe wydawnictwo, 
może ze strony www.wro.news/
poradnik-mieszkanca-ebook po-

brać i wydrukować plik z odpo-
wiedziami na 35 najczęściej 

powtarzających się pytań. 
Porady z tego opraco-

wania będziemy też 
cyklicznie publiko-

wać w biuletynie 
wroclaw.pl.  

11 kategorii 
Poradnika Mieszkańca

	J Urząd
Wnioski, dokumenty 
osobiste, akty cywilne 
i zaświadczenia

 Jak uzyskać odpis 
aktu urodzenia, mał-
żeństwa lub zgonu?

	J Uszkodzenia 
i awarie

Uszkodzenia i awarie 
dróg, mediów, kanalizacji, 
oświetlenia

 Jak zgłosić dziurę 
w jezdni lub 
uszkodzony chodnik?

	J Komunikacja
Komunikacja miejska, 
parkingi, infrastruktura 
drogowa

 Jak zmienić dane 
w dowodzie 
rejestracyjnym?

	J Sprawy rodzinne 
i społeczne

Pomoc dla rodzin, 
świadczenia socjalne i zasiłki

 Jak otrzymać 
nieodpłatną pomoc 
prawną?

	J Sport, rekreacja 
i kultura

Programy rekreacyjne, 
sportowe i kulturalne

 Jak przystąpić 
do programu 
Nasz Wrocław?

	J Podatki i opłaty
Mandaty, opłaty skarbowe, 
sprawy podatkowe

 Jak odwołać się od 
wezwania do zapłaty 
za jazdę bez biletu?

	J Bezpieczeństwo
Zarządzanie kryzysowe 
i porządek publiczny

 Jak zgłosić 
naruszenie porządku 
publicznego?

	J Środowisko
Gospodarka odpadami, 
zieleń miejska i zwierzęta

 Gdzie zgłosić 
brak odbioru 
odpadów?

	J Edukacja
Rekrutacja i dokumenty do 
żłobków, przedszkoli i szkół

 Jak zapisać 
dziecko 
do placówki?

	J Nieruchomości
Remonty, zagospodarowanie 
przestrzenne i rewitalizacja

 Jak uzyskać pozwo-
lenie na budowę 
we Wrocławiu?

	J Przedsiębiorczość
Działalność gospodarcza, 
biznes i podatki

 Gdzie otrzymam bez-
płatne informacje, 
jak założyć firmę?

PORADNIK MIESZKAŃCA,
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Już 25 lutego w Concordia Design odbędzie się 13. edycja Startup WRO Meetup pod hasłem „Gamedev: WRO”, inaugurująca czwarty sezon cyklu. Tym razem 
uczestnicy przyjrzą się kondycji i wyzwaniom branży gier – jednego z najmocniejszych filarów wrocławskiego ekosystemu technologicznego.

	I Katarzyna Wiązowska

Startup WRO Meetup to cyklicz-
ne spotkania organizowane przez 
Startup Wroclaw, inicjatywę wspie-
rającą rozwój wrocławskiego eko-
systemu innowacji i przedsiębior-
czości. To przestrzeń dla twórców 
startupów, inwestorów, przed-
stawicieli biznesu, nauki i admi-
nistracji, którzy chcą wymieniać 
doświadczenia, inspirować się 
i wspólnie budować przyszłość no-
wych technologii we Wrocławiu.

Środowe wydarzenie otworzy pre-
miera raportu „Gameddev Industry 
Legal Challenges”, opracowanego 
na podstawie dyskusji z ekspertami 
podczas Game Industry Conference. 
Najważniejsze wnioski zaprezen-
tują Damian Klimas z kancelarii 

dotlaw i Marta Dominiak-Sporma 
reprezentująca Thedy & Partners.

Najważniejszym punktem pro-
gramu będzie panel dyskusyjny 
„Polishing the Industry: A Status 
Report on Wrocław & Polish Game-
dev”. Nie zabraknie również części 
Gamedev Pitch. Po części mery-
torycznej uczestnicy będą mogli 
wziąć udział w nieformalnym ne-
tworkingu, gdzie często rodzą się 
nowe współprace i pomysły na ko-
lejne projekty.

Startup WRO Meetup odbędzie się 
w Concordia Design na Wyspie Sło-
dowej 25 lutego 2026 r. od godz. 
16.30 do 22. Udział w nim jest bez-
płatny, jednak konieczna jest re-
jestracja na stronie www.meetup.
startupwroclaw.pl.

Zarząd Zieleni Miejskiej ogłosi przetarg na nasadzenia ponad 800 
drzew i 50 tys. roślin we Wrocławiu. Zostaną one wykorzystane 
do uzupełnień w różnych miejscach i do zrewitalizowania istnie-
jących zieleńców. Koszty inwestycji to ok. 2,3 mln zł.

	I Bartosz Wawryszuk

ZZM już szykuje się do wiosennych 
prac, których celem jest uzupeł-
nienie szpalerów drzew i krzewów 
na terenach zielonych oraz zago-
spodarowanie istniejących zieleń-
ców i skrawków terenów zielonych 
w lepszy sposób. W całym mieście 
w ramach tych działań posadzo-
nych zostanie ponad 800 drzew 
i około 50 tys. krzewów, bylin 
i kłączy. ZZM szacuje, że umowa 
zostanie podpisana w kwietniu, bo 
na ten miesiąc właśnie i maj pla-
nowana jest realizacja.

Cztery parki kieszonkowe

Przy okazji w kilku miejscach, gdzie 
istnieją już fragmenty zieleni, wy-
kreowane zostaną parki kieszonko-
we. Tak stanie się m.in. przy Placu 
Staszica oraz ulicach Moniuszki, In-
żynierskiej i Księcia Witolda.

Na Placu Staszica ZZM planu-
je posadzić zielony pas roślin, na 
który złoży się: ponad 900 krze-
wów, ok. 4,7 tys. sztuk bylin i po-
nad 2,4 tys. sztuk traw.

Przy ul. Księcia Witolda w pla-
nach również jest obsadzenie 

pasa zieleni licznymi gatunka-
mi traw i roślin kwitnących. Na 
wiosnę i latem będzie więc tam 
kolorowo.

Z kolei przy ul. Moniuszki pra-
cownicy zieleni miejskiej szyku-
ją wstęgę roślinności. Utworzy ją 
ponad 3,2 tys. krzewów i ponad 
1,1 tys. traw.

Przy ul. Inżynierskiej, przed 
wejściem do szkoły podstawowej 
nr 109 pojawi się dużo kwiatów 
i traw. Plan zakłada nasadzenia: 
ok. 660 bylin, ponad 1,5 tys. traw 
i 3 krzewów.

Parki się zazielenią

W planach wiosennych nasadzeń 
jest znacznie więcej. ZZM przy-
gotowuje sporo uzupełnień drze-
wostanu w parkach zarówno tych 
popularnych wśród mieszkańców, 
jak i mniejszych - osiedlowych. 
Przykładowo w Parku Grabiszyń-
skim, przy al. Romera dosadzo-
nych zostanie na wiosnę 27 drzew 
(m.in. klon polny, sosna wejmut-
ka, głóg jednoszyjkowy, daglezja 
zielona, świerk wschodni, grab 
pospolity, jodła kalifornijska, 
świerk kłujący).

W Parku Szczytnickim przybę-
dzie ponad 60 drzew, w tym tak-
że gatunki bardziej egzotyczne ze 
względu na charakter tego zie-
lonego areału. Wśród nich będą: 
dąb szypułkowy Concordia, lipa 
japońska, cedrzyniec kalifornijski, 
jodła olbrzymia, cedr himalajski, 
błotnia leśna, cypryśnik błotny, 
ambrowiec amerykański Worples-
don, modrzewnik chiński i lipa 
drobnolistna. Nowe drzewa prze-
widziano też w parkach: Złotnic-

kim - 10 drzew, Żernickim Parku 
Sportu - 16 drzew, Leśnickim - 
6 drzew, Zachodnim - 19 drzew, 
Skowronim - 12 drzew i Parku 
Czarna Woda - 9 drzew.

Ulice w cieniu liści

Uzupełnienia drzew zaplanowane 
zostały też przy ulicach: Zagłoby, 
Terenowej, Kuronia, Powstańców 
Śląskich (na odcinku Swobodna-
-Hallera), Bora-Komorowskiego, 

Sycowskiej, Starodębowej, Toruń-
skiej, Falzmanna, Ślazowej, De-
karskiej, Chopina, Wyspiańskiego 
i Partyzantów. 

Wachlarz gatunków i odmian, jakie 
zostaną tam posadzone, jest sze-
roki. Na liście są bowiem zarówno 
lipy drobnolistne, dęby węgierskie, 
sosny pospolite i klony zwyczajne, 
jak mniej powszednie miłorzęby 
dwuklapowe, ambrowce amery-
kańskie oraz magnolie Soulange’a.

Porozmawiają o przyszłości polskiej branży gier

Miasto szykuje się do wiosennych nasadzeń

Przy wrocławskich ulicach w kwietniu i maju ma się pojawić wiele gatunków nowo nasadzonych drzew

Uczestnicy poprzedniej edycji Startup WRO Meetup w Concordia Design w grudniu 2025 roku
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Bliscy dzieci przewlekle i nieuleczalnie chorych często nie mają 
czasu na chwilę wytchnienia i odpoczynek. O tym, jak mądrze ich 
wspierać, będą rozmawiać w marcu eksperci z całej Polski.

	I Redakcja

W dniach 12–13 marca we Wro-
cławskim Centrum Kongresowym 
przy Hali Stulecia odbędzie się 
II Ogólnopolska Konferencja Na-
ukowa „Opieka wytchnieniowa 
w wyspecjalizowanej pediatrycz-
nej opiece paliatywnej – Spiritum 
Duce”. Organizatorem wydarzenia 
jest Fundacja „Wrocławskie Ho-
spicjum dla Dzieci”. Wydarzenie 
poświęcone jest opiece wytchnie-
niowej, czyli formie wsparcia dla 
rodzin wychowujących dzieci 
przewlekle i nieuleczalnie cho-
re. To rozwiązanie, które pozwala 
opiekunom na chwilę odpoczynku, 

regenerację sił i odzyskanie rów-
nowagi, przy jednoczesnym za-
pewnieniu dziecku profesjonalnej, 
bezpiecznej opieki.

W programie zaplanowano kil-
kanaście wykładów i warsztaty 
prowadzone przez lekarzy, tera-
peutów i specjalistów. Pierwsza 
edycja „Spiritum Duce” w 2025 r. 
spotkała się z dużym zaintereso-
waniem. Tegoroczne wydarzenie 
będzie więc kontynuacją zaini-
cjowanej przez Fundację ogólno-
polskiej dyskusji o rozwoju opie-
ki wytchnieniowej i  jej miejscu 
w systemie ochrony zdrowia oraz 
pomocy społecznej.

Z okazji obchodów 50-lecia organizatorzy zachęcają absolwentów, rodziców oraz mieszkańców do pomocy w odtworzeniu historii 
przedszkola. Poszukiwane są zdjęcia z uroczystości, które organizowała placówka, a także z wycieczek, zajęć i placu zabaw.

	I Beata Turska

Przedszkole nr 109 z Oddziałami 
Integracyjnymi przy ul. Nowowiej-
skiej 80a we Wrocławiu szykuje się 
do wielkiego jubileuszu. W tym 
roku mija pół wieku, odkąd w czer-
wonym, zabytkowym budynku przy 
Ołbinie otworzyły się drzwi dla 
pierwszych przedszkolaków.

Przedszkole szuka zdjęć 
i opowieści

Zbliżający się jubileusz jest okazją 
do stworzenia kroniki placów-
ki, dlatego dyrekcja i pracownicy 
apelują do absolwentów i ich ro-
dzin o podzielenie się pamiątka-
mi – fotografiami z uroczystości, 
wycieczek, zabaw w ogrodzie oraz 
wspomnieniami. Im starsze ka-
dry i bardziej niepowtarzalne uję-
cia, tym większa ich wartość dla 
wspólnej historii. Mile widziane 
są także wszelkie wspomnienia, 
opowieści i anegdoty.

Wielka woda zabrała 
archiwum

Powódź stulecia z lipca 1997 r. 
zniszczyła przedszkolne archi-

wum. Woda zalała piwnice i za-
brała dokumenty i zdjęcia z pierw-
szych dekad działalności, dlatego 
każda odnaleziona fotografia ma 
dziś ogromne znaczenie, a każde 
wspomnienie może przywrócić do 
życia to, co zatarła powódź.

Odzyskać wspomnienia

Fotografie (w formie oryginałów 
lub skanów) można dostarczać 
bezpośrednio do przedszkola lub 
przesyłać w wersji cyfrowej na 
adres: jubileuszp109@interia.pl. 

Z placówką można skontaktować 
się także telefonicznie, dzwoniąc 
pod numer: 71 798 67 54. Orga-
nizatorzy zapewniają, że każde 
przekazane zdjęcia lub inne do-
kumenty zostaną zeskanowane 
i zwrócone właścicielowi.

OŁBIN 
Pół wieku wspomnień w Przedszkolu nr 109

SOŁTYSOWICE 
Odpoczynek to nie luksus, to realna potrzeba

Uśmiechy, podwieczorek i dzień sprzed lat. Przedszkole 109 zaprasza do dzielenia się wspomnieniami

Uczestnicy pierwszej edycji wydarzenia w Hali Stulecia w 2025 roku

Harmonogram SZOT-a
25.02.2026

godz. 16-17 Nowowiejska 80a, 
Ignuta/Kozanowska, Czajkow-
skiego 45 godz. 17-18 Skwierzyń-
ska 24 godz. 17.30-18.30 okolice 
Dworca Nadodrze, Wojanowska – 
Lidl, Słonimskiego 3E – parking 
z tyłu budynku godz. 18.30-19.30 
Ciepła/Wesoła godz. 19-20 Jed-
ności Narodowej 56 – MGO, Sko-
czylasa/Płońskiego, Litewska 20 
– MGO godz. 20-21 Semaforowa/
Mościckiego

26.02.2026
godz. 16-17 Mianowskiego 28, 
Na Ostatnim Groszu – SM, Wo-
jaczka – Duży Ben godz. 17-18 
Mościckiego/Koreańska godz. 
17.30-18.30 Bacciarellego – Bie-
dronka, Pałucka 39 – MGO, Paw-
łowicka/Przedwiośnie – wejście 
na stadion godz. 18.30-19.30 
Pakistańska – z tyłu Biedronki 
godz. 19-20 Walerego Sławka – 
delikatesy, Kamiennogórska/Ha-
licka, Zakrzów – Aquapark przed 
wejściem, Górnickiego 4 – MGO 
godz. 20-21 Pułaskiego/Kniazie-
wicza – parking

27.02.2026
godz. 16-17 Nowowiejska 80a, 
Bystrzycka 69C – pawilony, Ka-
mieńskiego 190 – RO godz. 17-18 
Januszowicka na wysokości al. 
Wiśniowa 27 godz. 17.30-18.30 
Legnicka 30, Zemska 35 – za 
Społem, Osobowicka 158 godz. 
18.30-19.30 Jemeńska/Ziemnia-
czana godz. 19-20 Na Ostatnim 
Groszu – SM, Koszalińska 4, 
Chorwacka 78 godz. 20-21 Zwy-
cięska – pętla

2.03.2026
godz. 16-17 Dicksteina 4, Koło-
brzeska – garaże, Kamieńskiego 
190 – RO godz. 17-18 Klimasa/
Tarnogajska godz. 17.30-18.30 
Walerego Sławka – delikatesy, 
Aleja Architektów 16, Bałtycka 8 
– CAL godz. 18.30-19.30 Śliczna 
35 – MGO godz. 19-20 Górnickie-
go 4, Kamiennogórska/Halicka, 
Tymiankowa – biblioteka godz. 
20-21 Orzechowa 59 – MGO

3.03.2026
godz. 16-17 Bacciarellego – Bie-
dronka, Bystrzycka 69C – pa-
wilony, Kiełczowska 65 – MGO 
godz. 17-18 Oraczy/Będzińska 
godz. 17.30-18.30 Wrocławczy-
ka/Nauczycielska, Zemska 35 – 
za Społem, Zielna/Bylinowa godz. 
18.30-19.30 Vivaldiego/Schuberta 
godz. 19-20 Żeromskiego 28 – 
MGO, Nowodworska 9 – Netto, 
Sołtysowicka/Redycka – Sztuka 
Mięsa godz. 20-21 Masztalerza/
Kleeberga

CAL – Centrum Aktywności Lokal-
nej, MGO – Miejsce Gromadzenia 
Odpadów, RO – Rada Osiedla, SM – 
Spółdzielnia Mieszkaniowa, SZOT 
– Samochód Zbie-
rający Odzież 
i Tekstylia
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

25.02-3.03.2026

Odpady wielkogabarytowe, czy-
li stare meble, dywany trzeba 
wyrzucać do specjalnych konte-
nerów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

27.02.2026

Augustowska 85, Bacciarelle-
go 38, 51, Białowieska 44, Bie-
rutowska 8, Brodnicka 4, Cu-
krowa  20, Cynamonowa  15, 
Czajkowskiego 126, Czarnuszko-
wa 7, Deszczowa 14, Dokerska 11, 
Dolnobrzeska 58, Drabika 49, 
Drohobycka 36, Dziadoszań-
ska 46, Dzielna 25, Energetycz-
na 12, Gajowa 58, Gajowicka 135, 
Giserska 2, Gołężycka 18, Gorlic-
ka 80, Grabiszyńska 124a, 142, 
Grudziądzka 120, al. gen. Hal-
lera 111, 159, gen. Haukego-Bo-
saka 2, 25a, Hermanowska 63, 
pl. Hirszfelda 10, Hubska 35, 
Inżynierska 53, Jaworska 5, św. 
Jerzego 21, Jerzmanowska 102, 
Jodłowicka 10, Jutrosińska 15, 
Kazimierska 17, Kiełczowska 47, 
Kleczkowska 36, Komandor-
ska 169, Kościuszki 146, Kra-
kowska 25, Krasińskiego 54, 
Krotoszyńska 42, Kruszwicka 6, 
Krzycka 92a, Księska 1, Kuba-
li 10, Laurowa 7, Litomska 23, 
Lwowska 10, Łęczycka 3, Ma-
gellana  27, Meliorancka 26, 
Metalowców 29a, Mielczarskie-
go 1, Miłoszycka 23-25, Młynar-
ska 1, Mosiężna 23, 35, Niedź-
wiedzia 14, Obornicka 91, 101, 
Okrzei 15, gen. Okulickiego 1, 
Olbrachtowska 28, Olszewskie-
go 69, 76, Opolska 37, Orzecho-
wa 59, Osiniecka 52a, Osmań-
czyka 2, Pawia  14, Pierwszej 
Dywizji  1, Piławska 26, mjr. 
Piwnika-Ponurego 63, Piwo-
warska  34, Poleska  17, Po-
święcka 22a, al. Pracy 30, 41, 
Prudnicka 2, Przestrzenna 31, 
Przybyszewskiego 112, gen. Puła-
skiego 24, Pułtuska 20, Pusta 22, 
Pustecka 62, Rewalska 2, Ro-
botnicza 32, Rodzinna 23, Rolni-
cza 25, Romanowskiego 18, Róży 
Wiatrów 1, Rybnicka 8, 13, 50, 
Sanocka 7, Saperów 25, Sema-
forowa 16, Sempołowskiej 3, 
Skarbowców 117, Skoczylasa 14, 
Skwierzyńska 24, 30, Spiżo-
wa 13, Stalowa 2, 75, Strońska 8, 
Sztabowa 96, Ślężna 215, al. Śli-
wowa 6, Śniadeckich 2, Świe-
radowska 12a, Świstackiego 5, 
Tarnogajska 45, gen. Traugut-
ta 121, Trawowa 17, Tymianko-

Na I piętrze w Kinie Nowe Horyzonty prezentowane są kolorowe efekty konkursu, na który uczniowie wrocławskich szkół podsta-
wowych nadesłali blisko 90 prac inspirowanych (mniej znanymi) dziełami Jana Brzechwy.

	I Marta Michałowska

Organizatorem konkursu „Na-
sze spotkania z twórczością Jana 
Brzechwy. Edycja IV – Baśnie” była 
Szkoła Podstawowa nr 97 im. Jana 
Brzechwy we Wrocławiu.

- Uczestnicy świetnie sobie poradzili 
– chwali Katarzyna Fudali, nauczy-
cielka z SP 97.

Najmłodsi uczestnicy (klasy I–III) 
mieli za zadanie zilustrować jed-
ną z przygód krasnoludków na 
podstawie wiersza Jana Brzechwy 
„Trzy wesołe krasnoludki”.

Uczniowie klas IV–VIII pracowali 
z kolei z „Baśnią o stalowym jeżu”, 
wybierając jej fragment i przedsta-
wiając go w formie obrazu. Powstały 

prace wykonane techniką rysunku, 
malarstwa i grafiki, różnorodne, 
pomysłowe i pełne wyobraźni. Jury 
nagrodziło 16 młodych artystów. 
Wystawę zawierającą 90 prac można 

oglądać na I piętrze w Kinie Nowe 
Horyzonty (ul. Kazimierza Wielkie-
go 19A–21). Zapraszamy, zobaczcie, 
jak młodzi Wrocławianie interpre-
tują mniej znaną twórczość Jana 

Brzechwy. Każda praca jest inna, 
co udowadnia, jak wiele wyobraźni 
kryje się w szkolnych pracowniach 
plastycznych. Ekspozycja jest bez-
płatnie dostępna dla wszystkich.

CAL Zakrzów prowadzony przez 
Stowarzyszenie Zmieniaj Za-
krzów na początku marca będzie 
świętować swoje pierwsze uro-
dziny. Bez wielkiej sceny i głośnej 
fety, za to z tym, co najważniej-
sze, czyli sąsiedzką atmosferą, 
rozmowami i wspólnym czasem.

	I Marta Michałowska

1 marca minie dokładnie dwana-
ście miesięcy od chwili, gdy Cen-
trum Aktywności Lokalnej Za-
krzów oficjalnie otworzyło swoje 
drzwi dla mieszkańców osiedla. Od 
tamtej pory budynek przy ul. Wi-
lanowskiej 29a stał się miejscem, 
które tętni życiem, inspiruje, roz-
wija i przede wszystkim – łączy 
ludzi. Od początku było tu głośno 
od rozmów, śmiechu i nowych po-
mysłów. W kalendarzu szybko za-
częły pojawiać się kolejne warsz-
taty, spotkania, zajęcia dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych. CAL Za-
krzów stał się miejscem, w którym 
można nie tylko spędzić czas, ale 
też spróbować czegoś nowego, po-
dzielić się pasją i poznać sąsiadów. 
Stowarzyszenie Zmieniaj Zakrzów, 
które prowadzi CAL, podkreśla, że 

wszystko to nie wydarzyłoby się 
bez mieszkańców, którzy nie tyl-
ko zechcieli dołączyć do działań 
proponowanych przez zespół, ale 
i sami wdrażali własne pomysły.

CAL-owe urodziny rozpoczną się 
o godz. 15 od warsztatów deko-
rowania toreb (obowiązują zapi-

sy). O godz. 17 nadejdzie czas na 
krótkie podsumowanie rocznej 
działalności, a potem wystartu-
ją wspólne rozmowy przy po-
częstunku. Wieczór zakończy się 
wesołym akcentem dzięki udzia-
łowi gości specjalnych, ale na ten 
moment ich nazwiska pozostają 
tajemnicą. Będą także niespo-

dzianki od Aquaparku Wrocław.
Szczegółowy program wydarzenia 
zostanie opublikowany w najbliż-
szym czasie, ale już teraz warto 
zarezerwować sobie termin. Orga-
nizatorzy zachęcają także do ak-
tywnego włączenia się w przygo-
towania: można upiec ciasto albo 
pomóc przy organizacji.

PSIE POLE-ZAWIDAWIE 
Rok razem. CAL Zakrzów obchodzi 1. urodziny

PRZEDMIEŚCIE ŚWIDNICKIE 
Trzy wesołe krasnoludki kontra stalowy jeż

Na 1. urodziny Centrum Aktywności Lokalnej Zakrzów można przynieść swoje ciasto i podzielić się z innymi

To tylko trzy z 90 prac stworzonych przez wrocławskich uczniów prezentowanych na wystawie w KNH

B
A

R
TO

SZ
 M

O
K

R
ZY

C
K

I
SP

 9
7



NR 7 (265) – LUTY 2026 15NASZE OSIEDLA

W środę, 26 lutego o godz. 18 w Centrum na Przedmieściu (ul. Prą-
dzyńskiego 39A) rozpocznie się finisaż wystawy prac Joanny 
Jamrozińskiej „Figuratywne sytuacje okołodomowe”.

To ostatnia okazja, by zobaczyć 
cykl prac poświęconych codzien-
ności i  przestrzeni domowej. 
Na wystawie prezentowane są pra-
ce wykonane na papierze akware-
lowym z wykorzystaniem druku 
cyfrowego, akwareli, farby akrylo-
wej, węgla i tuszu. Artystka sięga 
po proste, łatwo dostępne środki, 
by zapisać prozaiczne sytuacje 
osadzone w domowej rzeczywi-
stości. Cykl powstał jako próba 

zachowania ciągłości twórczej 
w czasie macierzyństwa – okresie, 
który dla wielu kobiet bywa wy-
zwaniem.

Joanna Jamrozińska jest absol-
wentką ASP im. Eugeniusza Gep-
perta we Wrocławiu. Obecnie pra-
cuje jako asystentka w VI Pracowni 
Malarstwa. Brała udział w ponad 
50 wystawach. Wstęp na finisaż 
jest otwarty i bezpłatny.

Trwa kolejny etap rewitalizacji terenu między ul. Długą, Odrą i na-
sypem kolejowym. ZZM rozbuduje plac zabaw o  linarium, nowe 
dojścia i żywopłot z grabu (ok. 580 roślin).

W ramach obecnego etapu Zarząd 
Zieleni Miejskiej rozbudowuje plac 
zabaw na Górce. Pojawi się tam 
nowe linarium, dodatkowe doj-
ścia i zieleń.To kontynuacja ro-
bót budowlanych, która obejmuje 
także wykonanie nawierzchni oraz 
montaż wyposażenia placu zabaw. 
We wschodniej części obszaru re-
alizowane są kolejne elementy in-
frastruktury – powstaje tor wrot-
karski oraz schody prowadzące na 

górkę saneczkową. Wykonywana 
jest także kanalizacja kablowa pod 
przyszłe oświetlenie terenu.

Równolegle trwa remont dwóch 
boisk. Jedno będzie miało na-
wierzchnię piaszczystą, drugie 
będzie obiektem wielofunkcyjnym. 
Projekt przewiduje również mon-
taż elementów małej architektury. 
Zasadzone zostaną także nowe 
drzewa.

Do 27 marca trwa nabór do kolejnej edycji Kuźni Projektów, kon-
kursu, który wspiera oddolne inicjatywy kulturalne na osiedlu 
Karłowice-Różanka. Można wygrać aż 6 tys. zł na działania.

Organizatorzy szukają inicjatyw, 
które odpowiadają na potrzeby 
mieszkańców osiedla. Projekty 
mogą przybrać różne formy: wy-
darzeń artystycznych, warsztatów, 
spotkań, wspólnej pracy z kulturą. 
Konkurs to propozycja dla osób, 
które chcą wziąć sprawy w swo-
je ręce i potraktować kulturę jako 
narzędzie budowania aktywnej 
społeczności sąsiedzkiej. Spośród 
wszystkich zgłoszeń wybrane zo-
staną 3 najciekawsze pomysły, 

które otrzymają dofinansowanie 
w wysokości 6 tys. zł na każdy 
projekt.

Liderzy inicjatyw mogą liczyć na 
wsparcie merytoryczne, organi-
zacyjne oraz dostęp do zasobów 
Centrum. Na zgłoszenia organi-
zatorzy czekają do 27 marca 2026 
roku. Szczegóły konkursu, regula-
min oraz karta zgłoszeniowa do-
stępne są pod adresem: www.wro.
news/kuznia-2026

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE 
Ciekawe spojrzenie na domową codzienność

SZCZEPIN 
Zielona Rewolucja na Górce Szczepińskiej

KARŁOWICE-RÓŻANKA 
Wystartował nabór do Kuźni Projektów

wa 7, Uznańskiego 26, Weigla 2, 
Wietrzna 18, Więckowskiego 37, 
Worcella 13, Zachodnia 4, Za-
poroska 64, Zegadłowicza 43, 
Zielonogórska 2, Złotostocka 35, 
Zwycięska 25, Żernicka 262, 
Żwirki i Wigury 18.

3.03.2026

Afgańska 6, Arbuzowa 5, Be-
renta 68, Białowieska 5, 29, 
Bolesława Krzywoustego 65, 
Brodzka 143, Buczacka 4, Cesa-
rzowicka 84, Chałupnicza 59, 
Chorzowska  1, Czajkowskie-
go 31, Czartoryskiego 9, Czy-
tankowa 12, 13, Daktylowa 1, 
al. Dębowa 2a, Dolnobrzeska 5, 
Domasławska 28, Działkowa 20, 
Giserska  2, Głogowska  19, 
Godlewskiego 2, Grabiszyń-
ska 142, 234, Grochowa 24, 25, 
Gwarecka  1, al. gen. Halle-
ra 49, 79,  127, 135/137, gen. 
Haukego-Bosaka 26, Himalaj-
ska 6, Hłaski 20, Hubska 34-
36, 105, 123, Jastrzębia 9, Jawor-
ska 5, Jesionowa 25, Jutrzenki 19, 
Kamienna  103, Kamieńskie-
go  207,  229a, Kaparowa  10, 
Karłowicza 44, Karpacka 28, 
al. Kasprowicza 106, Kazimier-
ska 17, Kolbuszowska 3, Koman-
dorska 169, Kopycińskiego 11, 
Koszarowa 60, Kośnego 20, Ko-
wieńska 33, Kozanowska 107, 
Kozia 29a, Kraszewskiego 26, 
Krotoszyńska  29, Krynic-
ka 37, 74, ks. Klimasa 19, 37, 
Lekcyjna 7, 146, Leonarda da 
Vinci 5, Litomska 19, 22, Lot-
nicza  147, Lwowska  31,  34, 
Łódzka 8, 29, 35, Makowa 1, 
Marsowa 17, Maślicka 32, Mia-
nowskiego 28, Mielecka 17, Mo-
dra 50, Mościckiego 35, Nar-
ciarska 18, Niepierzyńska 19a, 
Niklowa 2, Nowodworska 71, 
Obornicka 37, 76, Obrońców 
Poczty Gdańskiej 1a, Okrzei 1, 
gen. Okulickiego 54, Ołtaszyń-
ska 90b, Opoczyńska 13, Opo-
rowska 3, Orzechowa 60, Osi-
niecka 63, Pautscha 4, Pereca 16, 
Pola 65, Popowicka 150, Po-
ranna  34, Powstańców Ślą-
skich 162, Przestrzenna 26, Puc-
ka 19, Rakietowa 4, Redycka 30, 
Rędzińska  20a, Rzeczna  26, 
Sempołowskiej 67, Sezamko-
wa 26, Sierakowskiego 1, 67, 
Skwerowa 9, Sokalska 2, Spi-
żowa 9c, Stalowa 63, Stanisła-
wowska 58, Strzegomska 5, 230, 
Studzienna  1, Sudecka  103a, 
gen. Traugutta 141, Tyska 14, 
Vivaldiego 37, Wesoła 19, 34a, 
Wolbromska 21, Worcella 6, Wy-
sockiego 1, Zegadłowicza 20, 
Zielińskiego 53a, Ziemniaczana 2.
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Podczas 2. Mistrzostw Europy w Zimowym Pływaniu organizowanych przez International Ice Swim- 
ming Association w Molveno we Włoszech Mateusz Pawlica, student II roku kierunku Sport, wy-
walczył brązowy medal w konkurencji 1000 m stylem dowolnym w swojej kategorii wiekowej.

	I Anna Aleksandrowicz

Zimna woda zdrowia doda - znacie 
to powiedzenie? Mateusz jest 
tego żywym przykładem, 
bo od dawna nie wie, 
co to jest poważ-
ne przeziębienie. 
On pływa zimą 
i czasem morsuje 
w wodzie zarów-
no zimnej (poniżej 
15 st. C), jak i lodo-
watej (poniżej 4 st. 
C). Zawody w Molveno 
w Trydencie rozegrano w eks-
tremalnych warunkach – tempera-
tura wody wynosiła zaledwie 1,4–

2,8 st. C, co czyni ten sukces jeszcze 
bardziej imponującym. „To ogrom-
ne osiągnięcie i potwierdzenie wy-

sokiego poziomu sportowego 
oraz determinacji w jed-

nej z najbardziej wy-
magających odmian 
pływania – lodo-
wym pływaniu" 
- napisano na 
stronie Akademii 
Wychowania Fi-

zycznego. 

Na basenie z  Mate-
uszem najpierw pływał jego 

tata. Gdy skończył 7 lat, po po-
znaniu podstaw, trafił na 12 lat do 

klubu. Trzy lata temu zaczął pły-
wanie zimowe, brr! Rekord tem-
peratury wody, w której startował 
podczas zawodów w Zatoce Puc-
kiej 9.12.2023, wynosił -0,05 st. C 
- nie zamarzała dzięki zasoleniu.

Standardowo trenuje ok. 3 razy 
w  tygodniu, a przed mistrzo-
stwami - ma minimum 5 trenin-
gów tygodniowo po 1,5 h na ba-
senie i trening w zimnej wodzie 
raz w tygodniu. - W pływaniu 
bez systematyczności nie da się 
nic osiągnąć - zapewnia mistrz. 
Marzenia? Zwiedzić jak najwięcej 
świata i zostać trenerem... pły-
wania. 

Kowbojkom z  grupy tanecznej 
„Dance Country Senior” nikt 
w metrykę nie zagląda, bo i po 
co, skoro gołym okiem widać, 
że są piękne i pełne energii. Ro-
bią się też coraz bardziej sław-
ne. Ostatnio wystąpiły w tele-
wizji śniadaniowej.

	I Beata Turska

Kowbojskie buty i  kapelusze, 
bandanki, czasem też kamizelki 
z frędzlami i gracja, energia i mnó-
stwo uśmiechu – „Dance Country 
Senior” to istniejąca od 2023 roku 
grupa taneczna, skupiająca się na 
pełnym radości liniowym tań-
cu country. Panie, które ją tworzą 
(byli też panowie, ale z czasem się 
wykruszyli), nie tylko świetnie się 
bawią, ale przy okazji pracują nad 
kondycją, spalają kalorie i uwal-
niają głowy od codziennych pro-
blemów – wspólny taniec to kapi-
talny sposób na pozbycie się stresu 
i złapanie oddechu.

„Dance Country Senior” prowadzi 
Maria Dowbecka, która sama na-
uczyła się kroków, a na pomysł, 
by taką grupę założyć, wpadł 
Franciszek Sowa, prezes Fundacji 
Blues Country, organizator pikni-
ków „Ślężaczek Country”, który 
zakochał się w tym gatunku mu-
zyki dzięki Korneliuszowi Pacu-
dzie i jego audycjom w radiowej 
„Trójce”. Oprócz „Dance Country 
Senior” Franciszek Sowa założył 
Szkołę Tańców Country CANTAN, 

w ramach której powstała grupa 
pokazowa CANTAN.

Kowbojki w stolicy…

Kowbojki z „Dance Country Se-
nior” zostały niedawno zaproszo-
ne do „Dzień dobry TVN”. Poje-
chały do Warszawy w dziewiątkę, 
a Franciszek Sowa jako dziesią-
ty. – Żadna z nas nie była nigdy 
w studiu telewizyjnym, więc to 

było dla nas duże przeżycie i zu-
pełnie nowe doświadczenie. Było 
świetnie: wywiad, taniec przed 
kamerami, wcześniej makijażyst-
ki, które pięknie się nami zajęły… 
– opowiada Maria Dowbecka.

… podczas WOŚP

To nie była jedyna podróż kow-
bojek. Podczas tegorocznego fi-
nału WOŚP w ciągu jednego dnia 

wystąpiły aż cztery razy w trzech 
różnych miejscowościach: dwa 
razy w Jelczu-Laskowicach, raz 
w Kamieńcu i raz w Siechnicach. 
– To był ogromny wysiłek, ale po 
występach miałyśmy mnóstwo 
energii – wspomina pani Maria. – 
Żartowałyśmy, że po powrocie do 
Wrocławia musimy iść na... tańce.

Gdzie będzie można je zobaczyć 
w najbliższym czasie?  14-15.05 

na przeglądzie grup tanecznych 
(Wrocławskie Centrum Senio-
ra)  27-28.06 Ślężaczek Country 
w Starym Zamku koło Sobótki  11-
12.07 w miasteczku westernowym 
Zieleniewo, pod Kołobrzegiem.

Chcecie dołączyć? Przychodźcie 
na zajęcia Szkoły Tańców Country 
CANTAN przy ul. Tęczowej. In-
formacje pod numerem telefonu 
501 453 158.

Student AWF trzeci w Europie w pływaniu lodowym

O kowbojki seniorki z Wrocławia upomniała się TV

Z Sandrą Hajduk-Popińską i Maciejem Dowborem, prowadzącymi poranny program „Dzień dobry TVN”; ujęcia z kuluarów występu w telewizji
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Basen w Molveno, 
3–7.02.2026

Sędzia starter mistrzostw Wojciech Kosiedowski i Mateusz Pawlica
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W dniach 20–29 marca odbędzie się 46. edycja Przeglądu Piosenki Aktorskiej w Teatrze Capitol, Impart Centrum, Radiu Wrocław 
i Piekarni. Sprzedaż biletów startuje w sobotę 21 lutego. Kogo warto posłuchać w tym roku? Zobaczcie program PPA 2026.

	I Magdalena Talik

Piosenka w teatrze to leitmotiv 
festiwalu. Cezary Studniak, szef 
artystyczny 46. PPA, opowiada, 
że pomysł na motyw tegorocznej 
edycji zainspirował panel dysku-
syjny kończący PPA 2025 poświę-
cony piosence, która bardzo silnie 
wkroczyła do teatru dramatyczne-
go i w jakimś sensie stała się jego 
silnym narratorem.

– Pomyślałem, że to jest faj-
ny temat, na którym można się 
skoncentrować w tym roku. Dla-
tego udało nam się zaprosić kil-
ka wspaniałych spektakli, których 
wspólnym mianownikiem jest to, 
że pochodzą z teatrów dramatycz-
nych właśnie – tłumaczy Studniak.

Co w programie?

Wśród gwiazd są m.in. Jay-Jay-
-Johanson, melancholijny woka-
lista i czuły poeta, autor melo-
dii podszytych jazzem, miękkich 
i kruchych, rozpiętych między 
elektronicznym chłodem, dystan-
sem do rzeczywistości i późno-
wieczorną intymnością (koncert 
26 marca, godz. 19, Radio Wro-
cław). Na PPA wystąpi też Daniel 
Melingo, Argentyńczyk opiewający 
nocne Buenos Aires, żywoty (nie)
świętych alfonsów, pijaków, ban-
dziorów i życiowych przegrywów 
w swoim alternative tango (kon-
cert 27 marca, godz. 20 Piekarnia).

Ponadto, warto się wybrać na:

	◼ Konkurs Aktorskiej Interpretacji 
Piosenki (20 marca, godz. 17, 
Radio Wrocław)

	◼ Nie-Boska-Gala, reż. Mateusz 
Pakuła (21 marca, 22 marca, 
godz. 16.30, 19, Teatr Muzycz-
ny Capitol)

	◼ Spektakl „Paprykarz szcze-
ciński”, reż. Marcin Liber 
(24 marca, godz. 18, Teatr 
Muzyczny Capitol)

	◼ Spektakl „Kosmiczny Dom”, 
reż. Lina Lapelytė

(24 marca, godz. 18, 20.30, 
Piekarnia)

	◼ Arek Jakubik: Romeo i Julia żyją 
(24 marca, godz. 20.30, Impart 
Centrum)

	◼ Paweł Mykietyn, Maja Laura: 
Nightfall (25 marca, godz. 18, 
Radio Wrocław)

	◼ Nowy PAN TADEUSZ, tylko że 
rapowy, reż. Kamil Białaszek 
(26 marca, godz. 17, 20, Piekarnia)

	◼ Spektakl „Stolik” grupy Karbido 
(27 marca, godz. 18, 20.30, 
Scena Ciśnień Capitolu)

	◼ Koncert finałowy (28 marca, 
godz. 15, 19.30, Teatr Muzyczny 
Capitol)

Gdzie kupić bilety?

Od 21 lutego będą dostępne w ka-
sie Teatru Muzycznego Capitol 
oraz online. Ceny od 10 zł do 190 zł 
(najdroższy bilet jest na koncert 
laureatów).

	› Cały program i więcej infor-
macji na: www.wro.news/ 
46.PPA

46. Przegląd Piosenki Aktorskiej już 20.03

Zobacz dyplomy młodych artystów z ASP
Wystawa „Sztuka przejścia ’25 – Najlepsze dyplomy ASP” w BWA 
na Dworcu Głównym to prezentacja prac dyplomowych powsta-
łych w Akademii Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta.

	I Redakcja

Zobaczymy tu prace ubiegłorocz-
nych absolwentów obronione na 
kierunkach: Malarstwo, Rzeźba, 
Grafika, Sztuka Mediów, Media-
cja Sztuki, Architektura Wnętrz, 
Wzornictwo, Scenografia, Sztuka 
i Wzornictwo Ceramiki, Sztuka 
i Wzornictwo Szkła, a także Kon-
serwacja i Restauracja Dzieł Sztuki 
w zakresie Ceramiki i Szkła.

Ekspozycja odzwierciedla różno-
rodność podejmowanych zagad-
nień twórczych i projektowych, 
rozmaitość tematów i  technik. 

Stanowi też przegląd postaw ar-
tystycznych młodych twórców, od 
sięgania do rozwiązań tradycyj-
nych po eksperymenty na styku 
sztuki i nowoczesnych techno-
logii. Dla absolwentów wrocław-
skiej akademii „Sztuka przejścia 
’25” to symboliczne pożegnanie 
z uczelnią, a jednocześnie wejście 
w świat uznanych instytucji kultu-
ry. Dla publiczności wystawa jest 
szansą na poznanie talentów, któ-
re już niedługo mogą kształtować 
polską i międzynarodową scenę 
artystyczną. Można ją oglądać do 
22 marca w BWA Wrocław Główny, 
ul. Piłsudskiego 105, I piętro.
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Konferencja 46. Przeglądu Piosenki Aktorskiej, 17 lutego 2026 r. Organizatorzy na tle tegorocznej kreacji

Urodziny Chopina 
we Wrocławiu

To będzie niesamowity festi-
wal i gratka dla wszystkich fa-
nów pianistyki we Wrocławiu. 
W Oratorium Marianum od 1 do 
8 marca wystąpią m.in. zwy-
cięzcy i laureaci Konkursu Cho-
pinowskiego. A w programie ich 
recitali nie tylko muzyka polskie-
go kompozytora, ale też wielu in-
nych mistrzów – Mozarta, Liszta, 
Schuberta, Brahmsa, Scriabina. 
Data rozpoczęcia pierwszej edycji 
Chopin Festival Recitals nie jest 
przypadkowa. Dokładnie 1 marca 
przypada rocznica urodzin Fryde-
ryka Chopina, który we Wrocławiu 
był aż czterokrotnie. Bilety są już 
w sprzedaży na: chopinrecitals.pl 
(w cenie od 110 do 160 zł).

Marzec w Firleju

Choć różnią się brzmieniem, 
wrażliwością i energią łączy 
ich pasja do grania na żywo. 
W marcowym programie Firleja 
znalazły się trzy zespoły, któ-
re pokażą trzy różne muzyczne 
światy. Od synthpopowej podró-
ży do lat 80., przez emocjonal-
ny pop z rockowym sznytem, 
po piosenki balansujące między 
chaosem a harmonią. Poznaj-
cie: let’s end it (6.03, godz. 19), 
Cheap Tobacco (14.03, godz. 19) 
i Przebiśniegi (21.03, godz. 20), 
Firlej, ul. Grabiszyńska 56. Bilety 
na: strefakultury.pl (w cenie od 
80 do 60 zł).

Powstał film 
inspirowany prozą 
Olgi Tokarczuk

– Już kiedy lata temu czytałam 
nowelkę „Profesor Andrews 
w Warszawie” miałam wraże-
nie, że Olga Tokarczuk uchwy-
ciła moje wspomnienia z okresu 
stanu wojennego – opowiada 
Kasia Adamik, reżyserka filmu 
„Zima pod znakiem Wrony”, 
który jest inspirowany tek-
stem Olgi Tokarczuk. Premiera 
w piątek 20 lutego. Przeczytaj 
rozmowę z reżyserką.

Wystawa dyplomów to już tradycja, na zdj. szkło z wystawy w 2024 r.
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Filmik, przedstawiający niewiarygodną szarżę drobniutkiego mundżaka chińskiego, małego jelonka z Azji, na olbrzymią samicę nosorożca, jest znany 
od Chile po Nową Zelandię. Poznajcie jego autora – Kamila Guzika, pracownika wrocławskiego ogrodu zoologicznego.

	I Beata Turska

W styczniu, gdy leżał śnieg we 
Wrocławiu, świat zobaczył fil-

mik pokazujący, co się dzieje 
na wybiegu mundżaka i noso-
rożca. „Ktoś tu chyba rano za-
pomniał spojrzeć w lustro. Sza-

cunek dla Maruśki za anielską 
cierpliwość!” – skomentowało 
wrocławskie zoo swój film, któ-
ry zamieściło w swoich mediach 

społecznościowych. Mundżak 
chiński, kilkunastokilogramowe 
chucherko, szarżował na ważącą 
1,7 tony samicę nosorożca, żeby 
pokazać, kto rządzi na wybiegu. 
Takie scenki zdarzały się wcze-
śniej, ale po raz pierwszy udało 
się jedną z nich sfilmować. Do-
konał tego Kamil Guzik, pracow-
nik ZOO Wrocław. 

Kamil Guzik studiował zootech-
nikę na Uniwersytecie Rolniczym 
w Krakowie, a we wrocławskim 
zoo pracuje od 4,5 roku i jak pod-
kreśla, to praca jego marzeń. Na 
co dzień nie zajmuje się ani mun-
dżakiem, ani nosorożcem. Jest 
brygadzistą w sekcji ssaków dra-
pieżnych.

- Robiłem obchód po dziale 
zwierząt drapieżnych i  zoba-

czyłem, że nasz samiec pantery 
mglistej, Chen, jest bardzo zain-
teresowany czymś, co się dzieje 
na sąsiednim wybiegu. Spojrza-
łem, zobaczyłem radośnie bie-
gającą Maruśkę, więc sięgnąłem 
po telefon. Dopiero po chwili do-
strzegłem mundżaka i ten drugi 
filmik był właśnie o nim - opo-
wiada Kamil Guzik. Ani przez 
chwilę nie sądził wtedy, że jego 
filmik obiegnie cały świat.Nie 
kryje, że cieszy się, że coś za-
bawnego poniosło się od Chile po 
Nową Zelandię. 

Tylko na profilach zoo na Facebo-
oku i Instagramie posty o mun-
dżaku mają łącznie 13,5 mln 
wyświetleń, a jeśli chodzi o pu-
blikacje w najróżniejszych me-
diach, ich zasięg jest wręcz nie-
policzalny.

Wybrana płyta winylowa, profesjonalny sprzęt i możliwość dzielenia się wrażeniami z ludźmi, którzy kochają muzykę i chcą jej słuchać w skupieniu, a nie podczas 
sprzątania albo jazdy tramwajem – Ośrodek Postaw Twórczych Zamek zaprasza na spotkania Wrocławskiego Klubu Melomana. Klub wymyślił Kamil Downarowicz. 

	I Beata Turska

Na dwóch dotychczasowych spo-
tkaniach goście słuchali de-
biutanckiej płyty Black Sabbath, 
na drugim „Ultra” Depeche Mode. 
Teraz pora na Radiohead i album 
„In Rainbows".

W pełnym skupieniu

Muzyki można posłuchać wszę-
dzie. We Wrocławskim Klubie 
Melomana nie chodzi jednak o to, 
żeby wpuścić ją jednym, a wypu-
ścić drugim uchem, lecz zanurzyć 
się w nią w pełnym skupieniu, gdy 
płynie z dobrej jakości nośnika. - 
W naszym przypadku są to płyty 
winylowe i świetny sprzęt naszego 
partnera, więc jakość dźwięku jest 
naprawdę bardzo, bardzo dobra 
- zapewnia Kamil Downarowicz, 
spec od promocji i organizacji wy-
darzeń w OPT Zamek na osiedlu 
Leśnica. 

I wyjaśnia, jak na to wpadł: – 
Któregoś dnia dotarło do mnie, że 
muzyka, której słucham w słu-
chawkach podczas jazdy tramwa-
jem, nie daje mi tego, co kiedyś, 
gdy słuchałem jej uważnie, przy 
przygaszonym świetle, nie robiąc 
nic innego. Zatęskniłem za tamty-

mi wrażeniami. Okazało się, że nie 
ja jeden chcę przywrócić jej moc 
i znaczenie. Podczas dwóch pierw-

szych spotkań klubu frekwen-
cja była zaskakująco wysoka. Na 
pierwsze z nich przyszło 60 osób, 

na następne już 90, a to oznacza, 
że jest w nas potrzeba, by słuchać 
muzyki w skupieniu - konkluduje.

Miłość i inne płyty

– Mamy zamiar zaprosić me-
lomanów na wspólne słuchanie 
„Miłości w czasach popkultu-
ry” (1999) zespołu Myslovitz, na 
pewno będzie Nick Cave, Metal-
lica, Massive Attack – zdradza 
Kamil. – Marzy mi się także, by 
podczas tych spotkań odbywały 
się również premiery.

W sobotę 28.02 Radiohead

Wydany w 2007 roku album „In 
Rainbows” brytyjskiej grupy Ra-
diohead, którego będzie można 
posłuchać na najbliższym spo-
tkaniu klubu, to jedno z najważ-
niejszych wydawnictw pierwszej 
dekady XXI wieku, nie tylko ze 
względu na muzykę, ale też na 
sposób jej dystrybucji. Krążek 
pojawił się w internecie w mode-
lu „pay what you want” - każdy 
mógł zapłacić dowolną kwotę lub 
pobrać album za darmo.

Wrocławski Klub Melomana spo-
tyka się raz w miesiącu (zazwyczaj 
w ostatni weekend) w dużej sali 
koncertowej OPT Zamek, pl. Świę-
tojański 1. Udział w wydarzeniu 
jest bezpłatny, ale trzeba się za-
pisać na info.zamek@opt-art.net.

Kamil Downarowicz zaprasza do WKM w OPT Zamek

Kamil Downarowicz: – Zapraszamy do klubu wszystkich, którzy chcą na nowo poczuć moc i głębię muzyki 

Kamil Guzik, autor filmiku o mundżaku i nosorożcu, brygadzista w sekcji ssaków drapieżnych w ZOO Wrocław
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Znacie autora filmu o zadziornym mundżaku?
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piłka nożna

Betclic 1 Liga: 
28.02, godz. 19.30, 
Tarczyński Arena, 

WKS Śląsk Wrocław 
– Chrobry Głogów

koszykówka

Orlen Basket Liga Kobiet: 
1.03, godz. 17, 

KGHM Ślęza Arena, 
Ślęza Wrocław 

– Contimax MOSiR Bochnia

siatkówka

TAURON Liga: 
27.02, godz. 17.30, 

Metalkas Pałac Bydgoszcz 
– #VolleyWrocław

II liga mężczyzn: 
28.02, godz. 18, 

IM Rekord Volley 
Jelcz-Laskowice 

– Gwardia Wrocław

piłka ręczna

Liga Centralna Mężczyzn: 
27.02, godz. 19, Hala Orbita, 
Śląsk Wrocław Handball – 

AZS AGH Kraków

Już za miesiąc pierwszy, do-
mowy sparing Betardu Sparty 
Wrocław w  tym roku. Żuż-
lowe motory wystartują na 
Stadionie Olimpijskim 25.03. 
Przeciwnikiem naszej druży-
ny będzie Włókniarz Często-
chowa. Potem kolejne mecze 
próbne. Start nowego sezonu 
PGE Ekstraligi zaplanowano 
na 10-12.04. Czy nasi żużlowcy 
zdobędą tytuł mistrza Polski?

	I Michał Kurowicki

Od kilku lat Sparta Wrocław za-
wsze kończy rozgrywki Ekstraligi 
na podium. Jednak od 2021 roku 
nie może zdobyć upragnionego 
złota, a ostatnio był to brązowy 
medal. W rozpoczynającym się 10-
12.04 kolejnym sezonie cel znowu 
jest ten sam – mistrzostwo Polski.

Czterech kandydatów

Żużlowi eksperci oceniają, że fa-
worytami są cztery ekipy. Pierw-
sza to WTS Sparta i kolejno Motor 
Lublin, Falubaz Zielona Góra i Pres 
Grupa Deweloperska Toruń.

Skład na sezon 2026

W  składzie Sparty nie doszło 
do wielkich zmian, chociaż ze-
spół wygląda trochę inaczej niż 
w ostatnim sezonie. Ostatecznie 
w sezonie 2026 w składzie Sparty 
pojadą: Mikkel Andersen, Daniel 
Bewley, Wiliam Drejer, Maciej Ja-

nowski, Bartłomiej Kowalski, Bra-
dy Kurtz, Artiem Łaguta, Nikodem 
Mikołajczyk. Najważniejszą zmia-
ną jest odejście trenera Dariusza 
Śledzia i przyjście na jego miej-
sce Piotra Protasiewicza, który 
w przeszłości jeździł w barwach 
wrocławskiej drużyny.

Terminy sparingów

 Włókniarz Częstochowa (24.03 – 
wyjazd)  Włókniarz Częstochowa 
(25.03 – dom)  Fogo Unia Leszno 
(1.04 – wyjazd)  Fogo Unia Lesz-

no (2.04 – dom)  Arged Malesa 
Ostrów Wlkp. (8.04 – dom)  Ar-
ged Malesa Ostrów Wlkp. (23.04 
– wyjazd). Pierwszy mecz nowe-
go sezonu PGE Ekstraligi Betard 
Sparta rozegra u siebie 10-12.04 
ze Stelmetem Falubazem Zielona 
Góra. Dokładny termin poznamy 
na 6 tygodni przed spotkaniem.

Tylko złoto

– Odkąd Stadion Olimpijski został 
zrewitalizowany na The World Ga-
mes 2017, cel klubu jest rokrocznie 

ten sam – tytuł. A jednak w tym 
czasie (2017-2025) udało się po 
niego sięgnąć tylko raz. Z drugiej 
strony tylko raz w tym czasie ze-
spół nie stanął na pudle (2022). 
To też godne podkreślenia, choć 
srebro czy brąz to dla żużlowego 
Wrocławia porażka – komentu-
je Wojciech Koerber, wrocławski 
dziennikarz sportowy.

Prezes Betardu Sparty Andrzej Ru-
sko obchodzi w tym roku 75. uro-
dziny i nie trzeba się domyślać, 
jaki prezent sobie wymarzył.

Znamy plan sparingów Betardu Sparty

Młodzieżowy Puchar Polski dla WKK
Wielki sukces młodych koszykarzy WKK Wrocław. Drużyna zło-
żona z zawodników poniżej 19 lat zdobyła Młodzieżowy Puchar 
Polski. Dokonała tego po raz pierwszy w historii klubu.

	I Michał Kurowicki

Najpierw w półfinale WKK Wro-
cław pokonał Legię Warszawa 
80:76. W tym meczu znakomicie 
zagrała cała drużyna. Wyróżnił 
się jednak Jakub Galewski, któ-
ry zdobył 29 punktów, dodał do 
tego 9 zbiórek i 12 asyst. Nie-
stety po tym spotkaniu przyby-
ło kontuzji. Do wcześniejszych 
urazów Rafała Matygi, Szymona 
Łaty i Borysa Szopa doszedł Bruno 
Chalicki.W finale zawodnicy WKK 
pokonali zespół gospodarzy tur-
nieju Trefl Sopot 76:56 i zdobyli 
Młodzieżowy Puchar Polski.

– To sukces duży, biorąc pod uwa-
gę tak ogromne problemy zdro-
wotne. Mowa o drużynie jako-
ściowej, lecz przy okazji turnieju 
w Sopocie – osłabionej kontuzjami 
kilku graczy. Triumf w Młodzieżo-
wym Pucharze Polski w komplecie 
z mistrzostwem Polski U19 był-
by dla WKK pięknym początkiem 
20-lecia klubu – mówi Piotr Jan-
czarczyk, media manager WKK.

Mistrzostwa Polski w kategorii 
U19 zaczynają się w środę 25.02. 
Turniej potrwa w Sopocie do 1.03. 
W nim startują juniorzy starsi 
WKK Wrocław.

ZU
ZA

N
N

A
 S

ZA
R

C
ZY

Ń
SK

A

W ostatnim sezonie Betard Sparta zdobyła brązowy medal PGE Ekstraligi, w tym chce zdobyć złoto

Tydzień w skrócie

Zdecydowanym zwycięstwem 
3:0 nad Odrą Opole zakończył 
się pierwszy mecz domowy 
Śląska Wrocław w  rundzie 
wiosennej Betclic 1 Liga. Wro-
cławianie przerwali wresz-
cie złą passę, która trwała aż 
7 kolejek. Poprzednie zwycię-
stwo WKS wywalczył w paź-
dzierniku 2025 r. Od tej pory 
zanotował 3 porażki i 4 remi-
sy. W spotkaniu z Odrą bram-
ki dla Śląska strzelili: Timotej 
Jambor (dwie) i Marc Llinares.

Drużyna koszykarzy Ślą-
ska Wrocław grała w week-
end w turnieju o Puchar Pol-
ski w  Sosnowcu. W  meczu 
ćwierćfinałowym 20 lutego 
pokonała Dziki  Warszawa 
71:61. Dzień później – 21 lu-
tego – zmierzyła się z Zasta-
lem Zielona Góra. Po zaciętym 
meczu niestety Śląsk przegrał 
79:86. Puchar Polski wywal-
czyła Energa Trefl Sopot.

Karol Prochorowicz, Jakub Galewski i Daniel Grzejszczyk z WKK Wrocław
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KRZYŻÓWKA NUMERU 265

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

8.

8.

11.

12.

13.

14.

15.

1.	 Typu „pater noster” w budynku banku na Rynku.

2.	 Wielka lub książęca we wrocławskim ratuszu.

3.	 Skrótowo: Narodowy Bank Polski.

4.	 Podatek dochodowy od osób fizycznych.

5.	 Stoi na czele państwa lub dużego miasta.

6.	 Budynek lub grunt w znaczeniu prawnym.

7.	 Służy do uiszczania opłat za dokumenty lub... pocztowy.

8.	 Dawna nazwa radnego miejskiego.

9.	 Nieistniejący już dziś budynek handlowy, w którym znajdowało się 

urządzenie do odmierzania i odważania towarów.

10.	….. skarbowy.

11.	 Składu i mili.

12.	Ułamek o mianowniku 100.

13.	 Jedna z dwóch równych części całości.

14.	Gromadzono tam pieniądze z podatków.

15.	Na jarmarku lub w sklepie.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 4.03.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Aby wygrać jedną z trzech na-
gród, wystarczy wysłać hasło 
z krzyżówki SMS-em pod nu-
mer 664 072 606. Koszt jednego 
SMS-a wg taryfy operatora. W tre-
ści należy wpisać numer biulety-
nu i po kropce prawidłową odpo-
wiedź. W tym numerze będzie to 
265.HASŁO (słowo HASŁO należy 
zastąpić rozwiązaniem krzyżów-
ki). Na odpowiedzi czekamy do 

4.03 do godz. 20. Trzech zwy-
cięzców wyłonimy (zgodnie z re-
gulaminem) spośród autorów pra-
widłowych odpowiedzi do 11.03. 
Skontaktujemy się z nimi w cią-
gu trzech dni roboczych z nr. tel. 
71 776 71 00.

UWAGA! Wg regulaminu wy-
grywa ten, kto wyśle SMS-a jako 
pierwszy, przedostatni lub ostat-

ni. W tym wydaniu do zdobycia 
są: bluza i workoplecak z herbem 
Wrocławia oraz bidon. W nume-
rze 263 (hasło: Sztuka w fabryce) 
zwyciężyli: Marek (bluza), Magda 
(workoplecak) i Waldemar (ku-
bek). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs

Spotkanie z Przemkiem 
Kossakowskim 27.02

Publiczność wybierze, o czym chce 
rozmawiać z podróżnikiem i do-
kumentalistą: 1. Jaką wódkę lubią 
duchy?, 2. Od narodzin po śmierć, 
3. Odmienne stany świadomo-
ści czy 4. Down The Road. 27.02, 
godz. 18 w CK Nowy Pafawag, 
ul. Chociebuska 4-6, wstęp od 48 
zł na www.biletyna.pl

Polska Noc Kabaretowa 
6.03 w Hali Stulecia

Kabarety: Nowaki, Skeczów Mę-
czących, Smile, Moralnego Nie-
pokoju, K2, a także Igor Kwiat-
kowski i Mariusz Kałamaga, czyli 
7 mistrzów polskiego humoru i 7 
premierowych skeczów w jeden 
wieczór. Start: 6.03.2026, godz. 
20, Hala Stulecia, bilety od 182 zł 
na www.ebilet.pl

Ewa Bem w Impart 
Centrum 8.03

W Dzień Kobiet spędźcie wieczór 
z Pierwszą Damą Polskiego Jazzu 
i zespołem Andrzeja Jagodzińskie-
go. Usłyszycie największe przeboje 
artystki, a także utwory Skaldów 
i Marka Grechuty. Impart Cen-
trum, ul. Piłsudskiego 19, niedziela 
8.03, godz. 19, bilety od 159 zł na 
www.eventim.pl

Michał od Kości 
w Nietocie 23.04

Michał od Kości to piosenkarz 
z Mysłowic. Sam określa się jako 
„piosenklepiec”, a teksty tworzy 
o emocjach, „od kości aż po skó-
rę”. W klubie Nietota, ul. Kazimie-
rza Wielkiego 50, w czw. 23.04, 
godz. 20, premiera albumu „Pio-
senki z filmów, których nie było”. 
Bilety od 44 zł na www.stage24.pl
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowe-
go WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób 
z niepełnosprawnościami: 
71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup 
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 
71 772 49 50, 538 579 555 
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)




